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Uj arcok, uj gyomrok 
Az az ijesztő látvány, amely kor- 

mányváltozások alkalmával szokott fel- 

táralni, a mostani csere alkalmával na- 
gyobb arányokban jelentkezik, mint 
valaha. 
Minden hivatalban pakolnak a régi- 

ek és loholva, sietve, türelmetlenül ér- 
keznek az ujak, 
Uj arcok, uj kezek és uj gyomrok. 

Ez a szörnyü váltógazdaság, ez a rette- 
netes garnitura-cseree amely ilyenkor 
végbemegy, szinte félelmetes és hátbor- 
zongató. 
Uj arcok, amelyeken még kemények 

a vonások, uj kezek, amelyek még na- 
gyobb lendülettel nyulkálnak felénk és 
uj gyomrok, amelyeket hosszu koplalás 
ufán jól kell lakatni. 
De kinek és miből? Miből, miből, mi- 

ből? : 
Az ujonnan iöttek mindig pontosan 

tudják, hogy a h ivatal nem halálig szól 
és azt a hosszabb-rövidebb időt az el- 
következhető koplalás idejére okosan 
és céltudatosan hasznositani kell. 
Ez a szükségszerü és természetes 

egyéni okosság és céltudatosság a leg- 
nagyobb átka, szégyene és végzete a 
mi kormányzáti rendszerünknek és 
szellemünknek. Miért van köze az 
ügyésznek, meg a börtönőrnek, a pol- 
gármesternek, a rendőrkomiszárnak, 
sőt a törvényszéki elnöknek is ahhoz, 
hogy melyik párt kerül uralomra? 
Mikor szüntetik meg már az irnok, 

meg a jegyző pártpolitikai kapcsolatait? 
ikor korbácsolják már ki a végzetes 

pártpolitikai kényszert a hivatali szo- 
bákból? 
Erre a váltógazdaságra megy rá a hi- 

lelünk, az életünk, a vérünkből kivájt 
adónk, 
Jönnek-mennek; jönnek-mennek; jön- 

nek-mennek és ez ugy kopog a le- 
jünkön, mint az a vizcsepp, amely a ja- 
pán elálraitélt homlokán freccsen szer- 

A Marzescu 
A nemzeti-parasztpárt uralmának utol- 

355 időszakában mehetett szét a parancs 
3z ügyészekhez, hogy, miután az állam 
politikai, gazdasági és katonai biztonsá- 
sát már semmi egyéb nem veszélyezteti, 
sak a magyar kisebbség folytonos ak- 
itása, koncentrált támadással serilege- 
"ifeni kell ezt a tevékenységet is. 
Ilgy történt, hogy tömegével indultak 

meg a sajtóperek és az izgatási perek. 
a4aMárzescu munkába lépett. A Márzes- 
u, igy népelővel. Erre a törvényre minél 
vélesebb körü gyakorlati pedagógiával 
éyekeztek megilanitani bennünket az 
ügyész urak. 
Izgatás lett a legkisebb eseményrepro- 

iukálásból, Márzescu lett a kritikából és 
ka foscuparagrafusok tömkelege sza- 
dt a nyakába annak a boldogtalannak, 
1 még önérzetesen kommentálni is mert 

palami 

magyar közélet és magyar ujságirás 
agabbjai egymás után ponultak a biró- 
éé. elé, ahol a Colfescutól nagy szórecse- 
lem ozben kellett hallaniuk, hogy ők 
satók ijáró jogokat igényelnek, hanem iz- 
lók lázitók, felforgatók, állambomlasz- 

és alkalmazni kell a Márzescut. 

2 az érzésünk, hogy a statáriumos 

Harc arendbontó i 
ujabb moratlóriuma, uj konverzió 

kormány süritett programja: 

Legujabb jelentések a választási háboruból 

Bukarest, november 24. 

Napok óta nagy érdeklődéssel várták poli- 

tikai körökben és a közvéleményben a szerda 

estére összehivott minisztertanácsot, amelyről 

az a hir járta, hogy határozni fog minden 

függőben levő fontosabb kérdésben. A minisz- 

tertanács tényleg nagyfontosságu volt, mert 

valóságos akció-programba foglalta a kormány 
legközelebbi célkitüzéseit, kimondva 

a rendbeontások kiméletlen elnyomását, a 
magánadósságok moratóriumának meghosz- 

szabbitását, uj konverziós törvény elkészi- 
tését s az autonóm pénztárak megszünteté- 

sét. 
A sajtónak adott hivatalos közlemény a kö- 

vetkezőkben foglalja össze a nevezetes minisz- 
tertanácsi határozatokat: 

„A november 22-én összeült miniszter- 
tanács elhatározta: 
A kormány a rend, megbékélés, testvé- 

riesülés és épités politikáját fogja megva- 
lósitani. 1. Következésképpen meg ftogja 
fékezni a gyülölködés és uszitás minden 
áramlatát s habozás nélkül el fog fojtani 
minden kisérjetet, amely a rend megbonrtá- 
sát és az állam alapvető intézményeinek 
az aláaknázását célozza. 
A kormány megteszi a kellő intézkedé- 

seket, hogy a rend pártjainak a legtelje- 
sebb szabadságot biztositsa a választási 
küzdelem egész idejére. 
Minthogy a bizalom és törvényesség 

rendszerének helyreállitása egyike a kor- 
mányzat céljainak, az összes minisztériu- 
mok sürgősen bevizsgálják és megtorolják 
mindazon visszaéléseket, amelyekről tudo- 
mást szereznek. Felülvizsgálat alá kerül- 
nek az összes törvénytelenül, vagy politi- 
kai érdekből eszközölt tisztviselői kineve- 

zések. A napidijasokat elbecsátják. 
A pénzügyminisztérium közigazgatási 

intézkedéseket tesz az adóügyi kilengések 
megszüntetésére és meggátolására. Meg- 
szüntetik a népnyuzó jellegü illetékeket és 
birságokat, amelyeket törvényes alap nél- 
kül szednek. 

1934. március 1-ig meghosszabbitják a 
mezőgazdasági adósságok konverziójáról 
szóló törvény értelmében esedékes adóssá- 
gok moratóriumát. Időközben a kormány 
uj konverziós törvényt dolgoz ki azoknak 
az elveknek és normáknak az alapján, a 
melyeket a liberális-párt programjában ki- 
fejtett. : 
A földmüvelésügyi minisztérium a pénz- 

ügyminisztériummal és közlekedésügyi mi- 

nisztériummal egyetértőleg, azonnali intéz- 

kedéseket tesz az inséges vidékeknek ku- 
koricával való ellátására. Szorgalmazni 

fogják kukoricaszáritó berendezések léte- 

sitését s intézkedések történnek a megle- 

vő száritók kihasználására. 
A kontingentálás renészerét a kereske- 

delem teljes szabadságának a visszaállitá- 
sa irányában fogják módositani, mert a 
kermány mielőbb vissza akarja állitani a 
szabad áruforgalmat. Haladéktalanul ki 
fogják küszöbölni az összes zaklató intéz- 
kedéseket s meggyorsitják a kontingentá- 
lási eljárást. 
Ama szervezeti törvények megszavazá- 

sáig, amelyek egyszerüsiteni fogják az 
egész közigazgatási gépezetet, miniszteri 
rendeletek utján megteszik a szükséges 
intézkedéseket az élősdi hivatalok és intéz- 
mények megszüntetésére. Az autonóm 
pénztárakat beható vizsgálat tárgyává te- 
szik s törvény utján való megszünteté- 
sükig intézkedések történnek, hogy ezek- 
nél megszünjék a pazarlás s véget érjen a 
szervezetlenségük. 
Az összes minisztériumok azonnal hoz- 

zálátnak a költségvetés által megkivánt 
legszigorubb takarékoskodás keresztülvite- 
léhez. 

N választási front izgalmas eseménye 
A választási erőszakoskodások napról-napra 

több vért követelnek. A hatóságok kormány- 
rendeletre mindenütt igyekszenek meggátolni 
a szélsőséges elemek uszitó propagandáját és 
agitációját, a vasgárdisták és cuzisták azon- 
ban - szintén nyilván központi utasitásra - 
ellenszegülnek s erőszakkal próbálják kiragasz- 
tani plakátjaikat és megtartani gyüléseiket. 
Ennek következtében számos sebesülés és 
mégtöbb letartóztatás történik a jobbszélső- 
ségesek köréből, sőt Konstancában már ha- 
lottja is van a vasgárdisták konok és vak- 
merő fellépésének. 
A szerdán reggel Konstancában lefolyt ha- 

lálos összetüzés ügyét mára teljesen kivizsgál- 
ták a hatóságok s megállapitást nyert, hogy 
a rendőr jogosan használta fegyverét. Amikor 
ugyanis a hat rendőr utolérte a plakátragasz- 
tó hat vasgárdista diákot és elő akarta álli- 
tani a rendőrségen, 

az egyik diák kést rántott és megsebesitette 

az egyik rendőrt. 
Erre az előrántotta revolverét s a vasgárdis- 

................................ 

Vajda-kormány népszerüségi toldás-fol- 
dásra igyekezett felhasználni ezt a nagy 
ügyészi mozgósitást. A gyorsan kiérlelt 
izgatási pörök most kerülnek egymás 
után itéleíre és csak ugy röpködnek a hó- 
napok, sőt egy közbecsülésben álló pap 
ötévi börtönt kapott. 
Oh, nem kommentálunk és nem kriti- 

zálunk. Nem, nem akarunk a Márzescu- 
pal találkozni. 
Ellenben most választás is van. Adó- 

csökkentési igéretet is kaptunk. Nem bvol- 
na jó, ha a kormány elővenné azt a nagy 
spongyát és az egész táblát letörülné. 
Ugyis vége lesz a pálasztásnak és ujra 

elkezdődik azután előlről az egész. 

ságok 
meghosszabbitása. 

vényt ő nap alatt elintéznek. 

A pénzügyminisztérium megtette a kellő 
intézkedéseket, hogy biztositsa a tisztvi- 

selői illetmények, a zsoldok, nyugdijak és 

a hadirokkantak, hadiözvegyek és hadi- 
árvák járandóságai pontos fizetésére, Va- 
lamint a hadsereg szükségleteinek a kielé- 
gitésére. 

x 

Ezek szerint a kormány ezuttal is csak ál- 

talánosságban határozott a különféle kérdések- 

ben. Igy nem tudni: elhatározta-e a miniszter- 
tanács a jobbszélső szervezetek feloszlatását, 

vagy sem? A jelek szerint a kormány egyelőre 

kerülni akarja ezt a végső eszközt. 
Az egyedüli konkrét határozat a magánadós- 

moratóriumának három hónappal való 

Amint hitelt érdemlő forrásból értesülünk, az 

erről szóló királyi dekrétum a hivatalos lap 
szombati számában jelenik meg. 
Ami a behozatali engedélyek kiadásának, 

azaz a kontingentálási eljárásnak a meggyor- 

sitását illeti, az ipar- és kereskedelemügyi mi- 
nisztérium illetékes osztálya máris 
azon, hogy a lehető legmesszebbmenően csök- 
kentse a kontingentálás alá 

dolgozik 

vont árucikkek 

Assan államtitkár kijelentése szerint 
kér- 

ták rávetették magukat. A rendőr elsütötte a 
fegyvert 

s mellbelőtte Teodorescu Virgil diákot, mig 
egy másik golyóval lábán megsebesitette 
Georgescu egyetemi hallgatót. 

Teodorescu két óra mulva kiszenvedett. 

Zelea-Codreanu Kornél, a Vasgárda vezére, 
az éjjel Konstancába utazott, hogy résztvegyen 
Teodorescu temetésén. A vezér parancsot adott 
ki az egész Vasgárdának, hogy szombaton 
mindenütt imádkozzanak elesett társuk lelki- 

üdvéért s fényképét minden vasgárdista gomb- 
lyukában viselje. A konstancai hatóságok szé- 
leskörü intézkedéseket tettek, hogy elejét ve- 
gyék a további vasgárdista zavargásoknak és 
tüntetéseknek a temetés alkalmával. 

A szerda délelőtti bukaresti d áktüntetéssel 
kapcsolatban összesen 15 zavargót tartóztattak 
le. Délután diákdelegáció kereste fel Iamandi 
belügyi államtitkárt s kérte, rendelje el a le- 
tartóztatott egyetemi hallgatók szabadlábra 
helyezését. Az államtitkár kijelentette, hogy 
nem avatkozhatik bele az ügyészségi vizsgálat 
menetébe. 

Egymást érik a véres verekedések a falvak- 
ban is, a primárok leváltása kapcsán. A leg- 
ujabb ilyen villongás a Tárgoviste melletti Vii- 
soara községben történt, ahol a liberális gaz- 

számát. 
ezután minden behozatali engedély iránti 

dák és az ellenzékiek között összetüzés kelet- 

kezett az uj primár személye miatt. A két tá- 
bor dorongokkal és késekkel egymásnak ron- 
tott. Az ütközetnek három sulyos sebesültje
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lett, akik közül kettő a megyei kórházban hal- 
doklik. 

A ROMAÁN HITLERISTA PÁRT 
TESTÜLETILEG BELÉPETT GOGA 
PAÁRTJÁBA 

A Tataresca Stefan nyugalmazott ezredes 
vezetése alatt álló román nemzetiszocialista 
párt testületileg beiratkozott Goga nemzeti ag- 
rárpártjába. Tatarescu listavezetője lesz a Go- 
ga-pártnak Cahul, Ismail és Cetatea-Alba 
besszarábiai megyékben, ahol különben a szász 
hitleristák is jelölnek, tekintettel arra, hogy 
ezekben a megyékben sok német él. 
Goga pártjának eddig szép számmal voltak 

zsidó tagjai is, különösen az ókirályságban. 
Ezek természetesen most sietve faképnél hagy- 
ják a költő-politikust. Igy a nemzeti agrárpárt 
galaci szervezetének zsidó tagjai tegnap tes- 
tületileg kiléptek a pártból, annak egyre nynu- 
tabb antiszemitizmusa miatt. ; 

Ujabb jelölések 
MAROSMEGYÉBEN 

eddig hét jelölőlistát tettek le a marosvásárhe- 
lyi törvényszék elnökénél. 
A liberálisok listavezetője a képviselői listán 

Bogdan-Duica kolozsvári egyetemi tanár, a 
szenátori listán pedig Russu főesperes. A nem- 
zeti agrárpárt listavezetője Goga Octavian, a 
nemzeti-parasztpárté Vescan János dr. ügyved, 
volt prefektus, a georgistáké Micu Vasile ügy- 
véd, a Vasgárdáé az ifjabb Zelea-Codreanu, a 
Junian-párté Vancea József dr. ügyvéd, a lu- 
pistákó pedig Ghimbasan Cornél volt képvi- 
selő. 

KISKÜKÖLLŐMEGYÉBEN 

a liberális-párt listavezetője Cipaianu földmü- 
velésügyi miniszter, a szenátorválasztásokra 
pedig Oprean dicsőszentmártoni g. kath. lel- 
kész. 
Tegnap délelőtt különben beiktatták Balázs- 

falván az uj megyei prefektust, Ghizdavu si- 
miont, aki mindössze 37 éves és gimnáziumi 
tanár. Az ünnepélyes beiktatáson jelen volt 
Cipaianu miniszter is. 

SZENÁTORJELÖLEÉSEK BIHAR- 
MEGYÉBEN 

A liberális- és a nemzeti-parasztpárt már sze- 
nátori jelölőlistájukat is benyujtották. A kor- 
mánypártiak listavezetője Bica Jon, a nemzeti- 
parasztpárté pedig Erdélyi Szevér dr. A többi 
pártok még késlekednek a szenátorjelöléssel. 
A magyar párt vasárnap kezdi meg válasz- 

tási propagandáját. 
............ 

Hat-hat napra itélték 
a tüntető váradi munka- 

nélkülieket 
Nagyoárad, nopember 24. 

Ez év januárjában, tudvalevőleg, mun- 
kanélküli tüntetés zajlott le a Bémer-té- 
ren, amely alkalommal a rendőrség őri- 
zetbe vette Avram Péter, Balázs Emil, 
Berecky Lajos, Keszler Jenő és Beckler 
nevü munkásokat. Csütörtökön zárgyal- 
ta az ügyet a járásbiróság. A vádlottak 
közül csak Avram, Keszler és Beckler je- 
lentek meg, akik azzal védekeztek, hogy 
ők nem vettek részt a tüntetésben, ha- 
nem csak véletlenül tartózkodtak ugyan- 
akkor a téren. A biróság 6-6 napi rend- 
őrségi fogházra büntette őket. 

* Ki lesz a Nemzeti Bank 
k [4 r 

uj kormányzója 
Bukarest, november 214. 

Amint ismeretes, Anghelescn, a Banca Na- 
tionala kormányzója, egyhavi „betegszabad- 
ságra" utazott, ami minden bizonnyal végleges 
menesztését jelenti. 
Kormánykörökben biztosra veszik, hogy 

rögtön visszatérése után Anghelescut leváltják 
s utódjául a Banca Nationala élére Ottulescu 
Alexandru-t, Bratianu Vintila egykori jobbke- 
zét nevezik ki. Ez a kombináció ugyan még 
bizonyos ellenáramlattal találkozik a kormány- 
párt kebelében s szó van arról is, hogy a libe- 
rális bankkormányzó nem Ottulesca, hanem 
aromoln, a jegybank egykori kormányzója 

Leégett egy nagyváradi 
malom 

Nagyoárad, nopember 24. 
Csütörtökön délelőtt 11 óra után ki- 

gyult a Bánya-sor 32 szám alatti Stern- 
berg-féle olajmalom. A felhalmozott gyu- 
lékony anyagok robbanása riasztotta fel 
a környéket és rövidesen az egész épület 
lángokban állott. A gyorsan kivonuló tuz- 
oiltók már nem tudták megmenteni az 
épületet, csak a gépház felszerelését i- 
került kimenteni. A kár jelentékeny. a 
malom azonban nem volt bebiztositva. A 
tüz oka után most folyik a vizsgálat. 

Dénes Sándor szatmári szerkesztőlt: 
egyhónanpi fogházra itélték a sinfalvai 

eseményekről irt cikkeiérvitit: 
Szatmár, november 24. 

Részletesen beszámoltunk arról a szat- 
mári sajtóperről, amelynek folyamán a 
szomoruemlékü sinfalvai zavargás emlé- 
ke idéződött fel. Dénes Sándor szatmári 
szerkesztőt fogták perbe azért a két 
cikkért, amelyet Szamos cimü lapjában, 
a sinfalvai eseményekről irt. Galea dr. 
ügyész éles vádbeszédben kérte Dénes el- 
itélését, mondván, hogy a magyar sajtó 
cikkei nyomán az angol és magyar par- 
lamentben is tárgyalták a sinfalvai ese- 
ményeket és mindez ártott Románia hir- 

Maia hari egykori munkatársa rendőrkézen 
zetuba zer 

nevének. Zaciu Felician dr. védő viszont 
felmentést kért azzal, hogy az ujeágiró 
csak a történteket irta meg. A sinfalvai 
tanuk sorozata teljesen igazolták a vád- 
lott állitásait. : 
A biróság csütörtökön délelőtt hirdette 

ki itéletét, amely 

egyhónapi fogházat mért Dénes Sán- 
dorra. 

Az indokolás: A cikk tulozta az esemé- 
nyeket, belföldön riadalmat keltett és kül- 
földön rontotta az ország hitelét. 

A gyilkosságok egész sorozatával 
vádolnak egy írancia ügyvédet 

Páris, nopember 24. 
Páratlan bünhalmaznak jöttek a nya- 

mára Grenobleban. A rendőrség letartóz- 
tatott egy Bonnet nevü dusgazdag ügy- 
védet, akit sorozatos büntények elköveté- 
sével, gyilkossággal, mérgezéssel és gyuj- 
togatással vádolnak. 

Saint-Etienne közelében nemrégiben 
égy összekötözött asszonyi hullát talál- 
tak. Az ismeretlen holttestet az orvosok 
is megvizsgálták és megállapitották, hogy 
a nőt autóval gázolták halálra. 

Hoeszas nyomozás után a gyanu az ügy- 
védre irányult, akiről kiderült, hogy ba- 
rátnőjével sokszor járt titokzatos autó- 
utakra. A nyomozás során egész bünhal- 
maz került napvilágra. Megállapátották, 
hogy az ügyvéd Hodoyer birósági tiszt- 
viselő feleségét és egy Moulin nevü asz- 
szonyt is meggyilkolt, Antoinette Demou- 
scheit nevü barátnőjének a férjét pedig 
megmérgezte. Ugyancsa 

méreggel végzett a saint-etiennei biró- 
ság elnöképel és a vizsgálóbiróval is. 

Bonnet áldozatai mind titokzatos körül- 
mények között és hirtelen haltak meg, a 
hatóság gyanuját azonban annak idején 
egy haláleset sem keltette fel. Az ügy- 
véddel kapcsolatosan felmerült az a gya- 
nu is, hogy a kastélyát felgyujtotta. 
A vizsgálat megállapitotta, hogy Bon- 

net első áldozata, Moulin asszony társa- 
ságában számos büncselekményt követett 
el. A nő később zsarolni kezdte, mire az 
ügyvéd eltette láb alól. 
A kihallgatott tanuk vallomása szerint 

Bonnet számtalanszor eldicsekedett azzal, 
hogy - 

a háboruban együtt dolgozott Mata- 
Harioal, 

a szomoru véget ért világhirü kémnővel 
és a nemzetközi kémszolgálat más tag- 
jaival is szoros kapcsolatot tartott fenn. 
A vizsgálat folyik. 

... 

A nemzeti-parasztpárt választási akciója 
Bukarest, november 24. 

Mihalache, a nemzeti-parasztpárt uj elnöke, 
és Maniu, tegnap is tanácskozásokat tartottak 
a párt elintézésre váró ügyeiről. Mindenekelőtt 
megállapodtak abban, hogy megbékitik Vaj- 
dát, aki, - mint tudvalevő, - Brassóba vo- 
nult vissza beteg apósához s lemondása óta 
nem vett részt sem a pártvezetőség, sem pedig 
a végrehajtóbizottság tárgyailásaiban. 
Mihalache személyesen kisérli meg rávenni 
Vajdát, hogy fogadja el a vezetőségi tagsá- 
got s jelöltesse magát a választásokon, azaz 
álljon ei attól a szándékától, hogy most már 
ő vonul vissza a politikai élettől. 
A volt kormánypárt végrehajtóbizottságának 

még a fővárosban maradt tagjai tegnap is 
ülést tartottak s kimondták, hogy a lehető 
legrövidebb időn belül összehivják a tartomá- 
nyi vezetőségeket, a választási teendők megbe- 

Teljesen zavartan viselkedik 

szélése céljából. Elhatározták azt is, hogy mi- 
nél több paraszti és ifju intellektuális elemet 
vonnak be a párt tevékenységébe s jelölnek 
a különféle választásokon. 
A végrehajtóbizottság felhatalmazást adott 

az elnöki tanácsnak, hogy saját hatáskörében 
döntsön a pártból kizárt Maniu-párti elemek 
visszavétele ügyében. 

Elhatározták ezenkivül, hogy a választási 
küzdelem alatt Bukarestben központi titkár- 
ságot tartanak fenn, amely összegyüjti a 
visszaélések és erőszakoskodások elleni pa- 
naszokat s azt az uralkodó tudomására hoz- 
za. 

Listát készitenek mindazokról a tisztviselőkről, 
és birákról, akik önkényeskednek, s egyrészt 
beperelik őket, másrészt „elbánnak velük, ha 
a politikai helyzet ismét megváltozik", tehat 
a párt megint uralomra kerül. 

a gyujtogatási pör lővádlotija 
Van der Lubbe megunta a hercehurcát és itéletet követel 

Lipcse, november 24 
Van der Lubbe gyujtogatási perének 

tárgyalása, illetve a tárgyalás folytatá- 
sa ujra elkezdődött Lipcsében. Csütör- 
tökön délelőtt ült össze a biróság ujra 
s az átköltözködéssel járó formaságok 
elintézése után nyomban elővezettette 
a fővádlottat, Van der Lubbet. A hall- 
gatóságot nagy meglepetés érte. Van 
der Lubbe egészen megváltozott, hango- 
san és élesen beszélt, tiltakozott, sőt vi- 
tába szállott a tárgyalást vezető *lnök- 
kel is. 

Mntha egészen más 
most a biróság előtt. 
Először történt meg az is, hogy a vád- 

ember állana 

lott önállóan kerdést intézett az elnök- 

höz, aki a változást nagy érdeklődéssel 
nézte és nagyon szeliden bánt Lubbeval. 
Minden előzmény nélkül, az egyik tanu 
klihallgatásakor Lubbe hirtelen felál- 
lott s ezt a kérdést intézte az elnökhöz: 
- Meddig tart még ez a tárgyalás? 

Nyolc hónap óta folytatják már s még 
mindig nincs itélet. Én nagyon szeret- 
ném az itféletet hallani. 
Az elnök a kérdésre azt felelte, hogy 

a tárgyalás azért nyulik el, mert meg 
kell állapitania a biróságnak, hogy vol- 
tak-e büntársak, vagy sem. Ézt a kér- 
dést feltétlenül tisztázni kell. 
Lubbe: Elégszer kijelentettem mátr, 

hogy magam gyujtottam fel az épületet s 
nem voltak hüntársaim. Semmi közöm 
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Dimitrofihoz és a többiekhez. Fejezzél 
e már a tárgyalást.. 
Elnök: Magától függ, hogy hamarosa, 

végetérjen a tárgyalás. Legyen közléke 
nyebb és nevezze meg büntársait. 
Van der Lubbe megismétli, hogy nen 

l voltak büntársai s tiltakozik a tárgyalá, 
elnyujtása ellen. Ezeket mondja: 
Áz már tisztázott kérdés, hogy 
gyujtottam fel a birodalmi gyülés pale 
táját. Hozzanak itéletet. Legyen az a, 
itélet 20 évi fegyház, vagy akár halál, d. T 
hozzák már meg... És adják vissza, hen 
rendes ruhámat is.. A fogházba akarok gé 
menni. eki 
Az elnök ujra azt hangoztatja, hogy a ki 
büntársak kérdését tisztázni kell. E, t0 k 
még egyáltalában nem tiszta dolog. Van 00 
der Lubbe erre vitába száll az elnökle Ján 
s ilyen kijelentést tesz: k 
- Igen, mert még sohasem tették fel b 

a többi vádlott előtt a határozott kérdést, Az 
hogy ők gyujtották-e fel az épületet, ib 
vagy sem. A biróságot mindig más dol. a 
gok érdeklik. 
A biró uj kérdést akar feltenni, de 
Lubbe gyorsan beszélni kezd és hadarva 
több összefüggéstelen mondatot mond bizt 
egymás után. Ujra a ruháját kéri, majd B 
azt a kijelentést teszi, hogy az egész h 
ügy csak 10 percig tartott. Az elnök meg- fe 
jegyzi, hogy ez nem valószinü, 10 perc Ü 
alatt nem lehet több tüzfészket rakni, de kor 
Lubbe már nem válaszol, illetve nem le- 
het megérteni gyors mondatait, amelyek 
egészen zavartak, s csendes őrültségre 

engednek következtetni. A tárgyalást be 
is zárják azzal, hogy Lubbenak pihe- 
nésre van szüksége. 

17 utassal lezuhant 
es 

egy orosz repülőgép 
Moszkva, nopember 24. 

Borzalmas repülőszerencsétlenség tör- 
tént Chabarovszk közelében, ahol az „X 
7 nevü óriásrepülőgép lezuhant. 
A gépen 17 utas ült, akik mindnyájan 
életüket vesztették. 

A lezuhant repülőgép lángot fogott és 
teljesen porráégett. A 
nét héten belül már ez a második óri- kik 

ásrepülőgép-zuhanás Szovjetoroszország- : tt 
ban és ezért vizsgálat indult meg bban 
az irányban, hogy nem szándékosság a 
idézte-e elő a szerencsétlenséget. e 
A megdöbbentő katasztrófáról egyelő. belt 

re hiányoznak a közelebbi részletek. elha 

Csempészett selyem vett 
e 

egy aradi amtóban 
Arad, november 24. 

Többizben foglalkoztunk vele, hogy 
Arad az utóbbi időben szinte a csempóész 
központ kétes hirét érdemelte ki. Arany 
és kábitószercsempészési ügyek szerepel- 
tek mostanában napirenden, tegnap 92dg 
selyemcsempészés nyomára bukkant a 
rendőrség. 

Illetékes helyen a következő informá- 
ciót adták az ügyről: a 
Az aradi rendőrség, állitólag, már ré- a 

gebben gyanakodott Barna Jánosra, a 
Schenker szállitási cég aradi fiókjának J 
egyik tisztviselőjére, aki nemrégiben más val 
furcsa peres ügyekkel is hallatott magá nel 
ról. Szerdán azután egy vámtiszt a ha- t 
tár melletti Tornya közelében fel akarta A 
tartóztatni a hatalmas szürke Daiml ké 
autót, amelyen Barna át szokott járni Alt 
Magyarországra. Az autó a felszólitásra Deg 
sem állt meg, mire a vámtiszt az aratli ka 
rendőrségre telefonált és este el is csp- 
ték a gépkocsit. Hátsó részében mintegy 
200 kg. gépselymet és nagymennyiségü 
pamutárut találtak. Barnát őrizetbe vel- 
ték, de, miután cége kezességet vaállait 
érte, hogy megfizeti a valószinüleg fél- 
millió lejre rugó vámbirságot, csuütört- 
kön reggel szabadon engedték. A szürké 
autó különben Mayrovits Valér aradi, 
vállalkozó kocsija. 
Az üggyel kapcsolatban különféle ver- 

ziók keringnek, különösen abban az 
irányban, hogy kinek voltak szánva az 
áruk. A vizsgálat befejezéséig azonban 
nem lehet biztosat tudni. 

Dóra Salo 
BRASSÓ. FEKETE-UTCA 29 
A legizlésesebb, minden igénynek 
megfelelő, kabát, kosztüm és ruba, na- 
gyon jutányos áron készül. Elsőren- 
dü divatlapok rendelkezésre állnak. 
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Egy kö
 zisjó t nagyszalon! 

öregur megrázó öngyilkossági 
ai 

keisérlele 
Nagyszalonta, nopember 24. 

Tegnap borzalmas öngyilkosság döb- 
fette meg a várost, sőt mondhatni 

Zész Biharmegyét. Boros László 08 éves 
ekintélyes és jómódunak ismert foldbir- 
tokos, a volt Gazdasági Bank főpénztár- 
poka, akit megyeszerte ismertek, Arany 
János-utcai lakásán 

tonyhakéssel mellbeszurta magát, majd 
borotvával elmetszette a nyakát. 

MAz öregur azonban nem halt bele sérülé- 
eibe. A gyors orvosi beavatkozás meg- 
mentette az életnek. Most gondos ápolás 

t öngyilkosság okát senki sem tudja 
viztosan, de sokat suttognak róla, hogy 
Borost, mint sok más szalontai embert, a 
hirhedt Schmidt-féle amerikai örökség 
tette tönkre. 
Ugyanis éppen abban az időben, mi- 

kor minden üzlet és vállalkozás sorra j"u- 

Brandschoit kizárták a szász népközösségből 

Nagyszeben, november 24. 
A néhány héttel ezelőtti választásokból 

kikerült uj szász néptanács szerdán tar- 
ttta meg alakuló-ülését az Iparegylet 
nagytermében. Az ülést eredetileg keddre 
tüzték ki, de Hans Otto Roth-nak, a né- 
met parlamenti csoport volt elnökének 
bukaresti tárgyalásai miatt egy nappal 
elhalasztották. 
Az ülésen mintegy száz néptanácsi tag 

vett részt, akiknek zömét az ujonnan vá- 
lasztottak alkották, kisebb hányadát pe- 
dig a hivatalbóli tagok. A megnyitő be- 
szédet Ernst Henrik dr., a régi néptanács 
ügyvezető-alelnöke tartotta, majd a man- 
látumok igazolása után megejtettek az 
uj néptanácsi elnök megválasztását. Tit- 
0s szavazás utján nagy többséggel, ösz- 
zesen 75 votummal a nagyszebeni hit- 
leristák kerületi vezérét, Jickeli Otto 
Iritz-et választották meg elnöknek, ami 
azt mutatja, hogy 
a nemzetiszocialisták valóban eluralták 
a szász népkisebbségnek ezt a parla- 
mentjét is. 
Jickeli nagy programmbeszédet tartott 

tabban nyiltan a nemzetiszocielizmus 
mellett tett hitet. Ezután hódoló tivira- 
bt küldtek az uralkodónak. 
A további választások során alelnökök- 

té Karres Sámuelt (Medgyes) és Pomarius 
Alfrédot (Segesvár) választották meg. A 
pegrehajtóbizottságba és a többi képvi- 
eleti szerobe is nagyrészt hitlerisiákat 
delegáltak, 

KIZÁRJÁK BRANDSCHOT 
A SZÁSZ NÉPKÖZÖSSÉCGBÖL 

A napirend érdemi részének tárgyalása 
"Wrán határozatot fogadtak el, amollyel 

randsch Rudolf oolt képviselőt, aki 
pedig hipatalból tagja volna a népta- 
nácsnak, kizárták a szász népközösség- 

riatkozatát nem vették tudomásul, el- 
uen kimondták, hogy Brandsch nem 
egzik többé a népközösségbe s ennek 
esfelelőleg utasitották az összes népi 
ervezeteket, hogy a néptanács határo- 
tanak szerezzen érvényt. 
otk ülés befejezéseképpen Hans Otto 

ika; imeritő beszámolót tartott a poli- 
ia nelyzetről. A beszámolót hosszas 
ank vette, határozatot azonban a nép- 
ut politikai állásfoglalását illetőleg, 

al nem hoztak. 

ZÖSITETT" VEZÉRFÉRUIU? 
. MIT MOND A „KIKÖ- 
izárásával kapcsolatban Brandsch a 

t jelentette ki az egyik fővá- 

tö 

vetkezőke 

tott csődbe, vagy kényszeregyezségbe 
Nagyszalontán, megjelent a városban egy 
tekintélyes marosvásárhelyi ügyvéd és 
angolnyelvü iratokat, fényképeket muto- 
gatott az óriási Schmidt-vagyonról, amely 
állitólag, rengeteg pénzt, gyárakat, földe- 
ket, ültetvényeket foglal magában és az 
erdélyi Schmidt-család öröksége. Most 
részvények utján értékesitik - mondta - 
és aki ezekből a papirokból vesz, egysze- 
riben meggazdagszik. Egy váradi köz- 
jJegyző pedig a nevére is irta a részvény- 
vevőknek az örökség megfelelő 
Sokan hallgattak a csábitásra és hir sze- 
rint Boros is vagyona nagyrészét itt vesz- 
tette el. Az amerikai örökségről ugyanis 
kiderült, hogy csak a holdban létezik s 
az ügy most a váradi törvényszék bün- 
tető tanácsa előtt fekszik. 
Az öreg földbirtokost ezenfelül más 

anyagi csapások is érték és ezzel magya- 
rázható az öngyilkossági kisérlet. 

rosi lap munkatársának: 
- Nem akartam résztvenni 2gy olyan 

ülésen, amelyen minden Fabritius „Lan- 
desführer" ur parancsa szerint törfénik 
s ahol nagy többséggel egy hitleristát vá- 
lasztanak meg elnöknek. 
- Nagyon jó, hogy kizártak. Szabadab- 

ban folytathatom a harcot népem feloi- 
lágositása érdekében, rámutatova arra a 
veszélyre, amely bennünket ez átkos moz- 
galom által fenyeget. 
- Néppártot fogok alakitani, amely 

lojális politikát fog folytatni a román ál- 
lammal szemben. Ezt a harcot már mest 
meg kell kezdeni, mert a pveszély megle- 
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Anglia méd remél 
............................. 

Hitler nem békére, csak 
ülibirc törckszik 

Mussolini veteme fel a Népszöveiség álszer- 
gondolatát peszésének 

London, nopember 24. 
Legutolsó jelentésünk a leszerelési kon- 

ferenciáról ez: Sir Simon angol külügy- 
miniszter a minisztertanácson beszámolt 

azokról a tárgyalásokról, amiket a nagy- 
hatalmak kiküldöttei Genfben folytattak 
le. A külügyminiszter ismertette az angol 
tervet, amely Németország visszahivására 
irányul s amely Németországnak a lesze- 
relési konferencián való további reészvé- 
telét a Rómában tartandó négyhatalmi 
értekezlet közbeiktatásával kivánja lehe- 
tővé tenni. Sir Simon kijelentette, hogy 

nézete szerint a genfi tanácskozások ered- 

ménnyel jártak s neki az a meggyőzödése, 
hogy Németországot sikerül pisszaterelni 
Genfbe és a leszerelési konferenciára. 

Sir Simon beszámolóját az angol mi- 
nisztertanács tudomásul vette s a kia lott 
hivatalos jelentésben már az egész angol 
kormány ad kifejezést annak a reményé- 
nek, hogy Németország vissza fog térni 
Genfbe s a Népszövetség további sorsa 
biztositottnak látszik. 
Ez a jelentés, természetesen, ellentét- 

ben van azokkal a hir' . amiket a 
hétfői és keddi genfi tan zásról eddig 
kaptunk s amelyekből az tünt ki, hogy 
Olaszország is erősen nyuglalanul visel- 
kedik, nem is beszélee Franciaországról, 

ahol naponként pállozik s egyre nyug- 

1észét. 

talanabb lesz a közvélemény. A londoni 

el majd, hogy valóban menthetetlen-e a 

A 

" " És 

zerzési ára hanem lénymennyisége é 

3. oldal 

4 " u/ 

be- 
" 

ne, 

világitásnál nem az tzzólámpa 

áramlogvasztása a mérvadó. Az olcsó 

lámpa használatlban a legdrágabb, mer! 

nagy arámlogyasztással kevés fény! ad. 

A gazdaságos világitás kulcsa a fényerős. 

tökéleles, gazdaságos 

hetősen nagy. Tájékoztatni fogom ugy a ] 
miniszterelnök urat, mint a belügyminisz- 
tert erről a veszélyről, Mert népem ma a 

hitleristák terrora alatt él, akik illandó- 
an izgatják. Várjuk a rendfenntartó in- 
tézkedéseket. Tudom, hogy nagy nehéz- 
ségekkel találjuk szemben magunkat, 
mert a hitleristák támogalást élveznek 
külföldről s mindenkit terrorizálnak. Még- 
is biztos vagyok a győzelemben, mert én 
a román néppel ovaló békés és bizalomtel.- 
jJes együttélés szükségességből indulok 
ki, minden nejtett és idegen elgondolás 
nélkül. Néhány nap muloa különben köz- 
zétesszük részletes programunkat. 

áni e 

hivatalos jelentés azonban azt mutatja, 
hogy Anglia még mindig reménykedik s 
erre a reménykedésre, nyilvánvalóan, 
van is alapja. A négyhatalmi értekezlet 
közbeiktatása valóban szerencsé ötlet 
volt, mert addig befejezett tényekről csak 
ugyan nem lehet beszélni, amig ez a ta- 
nácskozás is le nem zajlik. Rómában dől 

Népsezövetség, vagy az angol kitartásnak 
mégis eredménye lesz. 

PÁRIS NEM HISZ HITLERNEK 

Párisban, természetesen, Hitler legujabb 
béke-nyilatkozata körül zajlik a sajtó. A 
Matin, ahol a nyilatkozat megjelent, fél- 
hivatalos lapnak tekinthető ugyan, a tüb- 
bi párisi tekintélyes sajtóorgánum azon- 
ban ennek ellenére is bizalmatlanul fp- 
gadja Hitler nyilatkozatát. Van is oka rá, 
Kifejtik a lapok, hogy mindaz, amit Hit- 
ler mond, ellentétben pan azokkal a tit- 
kos utasitásokkal, amiket a német diplo- 
máciának parancsba adott. A francia 
titkos szolgálatnak sikerült már megsze- 
reznie ezeket a titkos utasitásokat s igy 
a Irancia kormány eléggé betekinthet Hit- 
ler kártyáiba. 
A Faris Midi szerint a francia puoeliti- 

kának a német kérdéssel kapcsolatban 

három utja volt. Az első lehetett volna a 
versaillesi békeszerződés 213. szakaszá- 
nak alkalmazása, ezt azonban Anglia tet- 
te és teszi lehetetlenné. A második és bé- 
késebb ut a közvetlen tárgyalások utja 
volna. Ezzel kapcsolatban annyit kell 
megállapitania Franciaországnak, hogy a 
berlini francia nagykövet szeptember óta 
nem látta Hitlert, a közvetlen tárgyalá- 
sok tehát nem igen lehetnek előkészitve, 
holott Franciaország nem egyizben jelen- 
tette ki már, hogy hajlandó a közvetlen 
eszmecserére. A harmadik ut volna az- 
tán a Népszövetség keretén belüli meg- 
egyezés. Erre vonatkozólag pedig IHHitler 
jelentette ki határozottan, hogy Némseto:- 
szág nem megy Genfbe. Hogyan vegve 
ilyen körülmények között Franciaország 
komolyan a békenyilatkozatokat? 
A Matin vezérpublicistája óvatosabban 

fogalmaz, de ugyanezt mondja. Megálla- 
pitása szerint a német kancellár topább 
folytatja a „békeoffenzipát" Francia.r 
szág ellen. Most a francia kormány feje 
fölött fordul a francia közvéleményhez. 
Ezt a módszert a német népen sikerrel 
próbálta ki a kancellár, most tehát a 
francia néppel kisérletezik. 
A Paris Soir szerint az égető érdés ma 

is megoldatlan: Valóban békét akar-e 
Hitler, vagy csak alibit akar bizonyitani, 
amikor kezet nyujt Franciaországnak? 
Ez a helyzet tovább már tarthatatlan, 
mert csak a francia közvélemény idege- 
sitésére, esetleg ingerültségére vezet. 

A NÉPSZÖVETSÉG ATSZER- 
VEZÉSE 

A legutóbbi genfi tárgyalások óta több 
jelentés érkezett arról, hogy a népszövet- 
ségi alapokmány megváltoztatásával uj 
eszervezetet akarnak adni a Népszövetség- 
nek s a genfi főtitkár ebben az irányban 
már tanácskozásokat is folytatott a Nép- 
szövetség jogi szakértőjével, egy belga 
jogtudóssal. Most kiderül, hogy a Nép- 
szövetség átszervezésének a gondolatát 
Olaszország vetette fel, sőt tervezetet is 
terjesztett be erre ponatkozólag a genfi 
tanácskozások során. 
Az olasz tervezet, amint már jelentet- 

tük, a népszövetségi alapokmány 19. sza- 
kaszát kivánja átfogalmazni olyan for- 
mában, hogy a szerződések reviziójának a 
kérdése felvethető legyen a Népszövetség 
keretén belül is. A 19. szakasz azt mon- 
dotta ki eddig, hogy a nemzetközi szer- 
ződésszegések megállapitásához a tanács 
egyhangu szavazata szükséges, tchát ez 
szükséges a szerződések megváltoztatásá- 
hoz. Ez, gyakorlatilag, minden rcviziós 
kérdést lehetetlenné tett, hacsak a szem- 
benálló államok meg nem egyeztek köz- 
ben egymással. Olaszország most szava- 
zattöbbséget akar bevezetni. 

Az olasz tervezet egyébként még más. 
lényegbevágó módositásokat is követel a 
Népszövetség szervezetével kapcsolatban 

- Enekő-, vesekő- és hólyazbetegek, 
valamint azok. akik hugysavas sók tulszaporodá 
sában és köszvényven szenvednek, a természetes 
nFerenc Józseté keserűviz állandó haszná- 
lata melett, állapotuk enyhülését érhetik el 
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Borotválkozás előtt NIVEA 
akkor utána sima lesz a bőre. 

Tehát először puhitsa meg a szakállát Nivea-val és 
csak utána szappanozzon és borotválkozzék. IoU 
eléri azt, hogy, ha érzékeny a bőre az nem fog 
kipattanni és kisebesedni. - Próbálja meg már 
holnap, reggel! A borotválkozás lényegesen kön- 
nyebben fog sikerülni és fájdalommentes lesz. 
Mitől ez a hatás? Az EUCERIT-től? Ezért pótol- 
hatatlan és nem utánozható a NIVEA. 

BEIERSDORF a CO. S.A.R., BRASOV 
NIVEA-CREME: Lel t6.- - 72.- 

CREME OLAJ 

NIVEA-OLAJ: Lei 55.- és 83.- 

Utcai gyorsfelvétel Bukarestről: 

A DIÁKOK ÉS BÁLVÁNYAIK 
Diáktüntetés kardlapozással és szónoklatokkal 

Bukarest, november 24. 

Szavalókórus a Calea Victorián: 

- Je-len-jen meg a C-a-len-da-rul! Jelenjen 

meg a Calendarul! 

Reggel kezdték az egyetem előtt és azóta 

folytatják a belváros összes utcáin. Kacagva, 

fickándozva, énekelve, a korzózó nőkkel ko 

kettálva és egymást boxolva járják a várost, 

mint egy mámoros farsangi mulatótársaság 

Néha aztán eszükbe jut nagy missziójuk és 

ujból elkezdik a monoton ismétlést: 

- Je-len-jen meg a Ca-len-da-rul! 

A gólyák büszkén kacsintanak a kirakatok- 

ból halványan előtörő tükörképükre. Duz.- 

zasztja mellüket a nemzetmentő szerep izgató 

romantikája. , 

Egyesek jóllakottak és elegánsak. Már csak 

unalomból és blazirtságból is jó egy kis tár- 

sadalmi szerep. Mások éhesek és rongyosak. 

Ezek néha az egyetemi taxák és az intellek- 

tuel munkanélküliek segélyezéséért tüntetnek. 

De most gyomruk korgását elhallgattatja és 

anyagias gondolkodásukat ideálisabb magas- 

ságokba emeli a jelszavak cirkuszának csina- 

drattája. 
A vidám karaván órákig halad a felszaki- 

tott járdák gödrei és homokbuckái között. 

Énekükbe időnként belévegyül: 

- Le a bérenc-kormányokkal! Él-jen Crai- 

nic! Jelenjen meg a Calendarul! 
Délben megérkeznek a betiltott napilap szer- 

kesztősége elé. A szerkesztőség tagjai néptri- 

büni pózban leereszkedően mosolyogva fo- 

gadják a szimpátiatüntetést. Hatalmas kó- 

rus: 
- Éljen Crainic Nichifor tanár ur! 
A theológiai hallgatók egyesületének elnő- 

ke felkapaszkodik egy villanypóznára és be- 
szédet tart. A visszhang: 
- Pusztuljon a kormány! Jelenjen meg a Ca- 

lendarul! 

Ujból vidám hancurozás. Sugárzanak a bűüsz- 

keségtől: 
- Na, ezt megcsináltuk! Megmutattuk a ha- 

talmunkat. Nem lehet viccelni egy ország 
diákságával.... Mi a népből vagyunk és az 
akaratunk szent! 
Tovább haladnak, a Cismigiu felé. Az utca- 

kereszteződésnél ott áll a rendőr és forgatja 
a „stop" jelzésü táblát. Félénken, reszketve a 
diákok felé forgatja a táblás: 
- Stop! 
A bulevardon megáll a forgalom. Szabad az 

ut a keresztutcán. 
Igy követeli a nagyvárosi forgalom rendes 

lebonyolitása. 
De ilyesmi nem vonatkozik a nemzet dédel- 

getett diákfiaira. Előttük szabad az ut... 
De most már tényleg stop! 
A Cismigiu másik végétől egy másik tünte- 

tés visszhangjai törnek elő. Munkanélküliek 
az állami munkaközvetitő hivatal előtt. 
- Munkát! Kenyeret! Munkanélküli sgélyt? 

Le a fascizmussal és a félfascista kormányok- 
kal! 
Rendőrség. Csendőrség. 

Jajgatás. Lefogások. 
Két ellentétes tüntetés. Fascista diákok és 

szakszervezetekben szervezett munkásság. 
Köztük a karhatalom. 
A diákok meghökkennek. Az egyik vezető.: 
- Nem kell félni! Csak előre! Mi nem va- 

gyunk kommunisták! Ellenkezőleg, meg akar- 

juk menteni hazánkat tőlük és a zsidóktól. E 
szent feladatunkban nem akadályozhat mea 
senki. 

Suttogások: 
- Csak bátran! Nem olyan rossz ember 

Marinescu. Az este több óráig tárgyalt Crai- 
niccal. 

A közelgő csendőrség és rendőrség élén ott 
van Marinescu rendőrprefektus. Felszólitja a 
diákokat, hogy mint rendszerető, konstruktiv 
elemek, békésen oszoljanak széjjel. 
De a tüntetők előretörnek. A rendőrség sor- 

falat áll. Hátukban a felfegyverzett csendőr- 
ség. 

A diákság hősies csatakiáltással a reszkető 

rendőrökre dobja magát. A szerencsétlen 

Puskatusütések. 

„stoppolót" leütik. 
csendőrök. A támadók most már deffenzivába 
vonulnak. A vezetőt lefogják. 
A Calea Victoria és Boulevard sarkán ujból 

összegyülnek. Vezényszó: 
-- Menjünk! 
Megindulnak. Ujból felcseng a kórus: 
- Je-len-jen meg a Ca-len-da-rul! 

A Cuvántul előtt: 
- Hurrá! Éljen! 

Fascista köszöntés: 
karok. 

Közvetlenül a palota előtt ötsoros rendőrfal 
nő ki a szük mellékutcából. 

Előttük Marinescu. 
- Uraim, nekem parancsom van, hogy osz- 

lassam széjjel önöket és én ezt teljesitem. Ké- 
rem, viselkedjenek társadalmi helyzetükhöz 
méltóan! 

- Majd megmutatjuk, hogy velünk nem le- 
het igy bánni. Ismerjük szent feladatunkat és 
ugy viselkedünk, ahogy az követeli. 
- Ugy? Na majd megmutatom. 
- Fogja be a száját! Áruló! El az utunkból, 

vérszopók! 
Marinescu zsebrevágott kézzel 

mosolyog. 
- Na csak! Az iskolába veletek, vagy ha- 

za, a mama szoknyája mellé! 
Artikulálatlan orditás. 
Neki akarnak menni a rendőrfalnak. De ott 

vannak már a szuronyos csendőrök. 
A szónok felszáll egy autó tetejére. 
- Román keresztény diákok! Mi Őfenségé- 

Vezényszóra felemelt 

irónikusan 

Az ui választások előtt 
........... 

Csikszereda, november 24. 
A helyi törvényszéken egymást érik az ál- 

lamellenes izgatási pörök. Tegnap öt eszten- 
dőre itélték, a Márzescu-rendtörvény 11-ik 
szakasza alapján, Török Ferenc volt gyergyó- 
csomafalvai esperes-plébánost, állam és had- 
sereg elleni izgatás miatt s ma ujabb hasonló 
bünügy került tárgyalás alá. 
Még mindannyiunk élénk emlékezetében él 

az a borzalmas szenátorválasztás, melyet Csik. 

megyében a dicstelenül kimult nemzeti-paraszt- 
párti kormányférfiak levezettek. Nehéz felso- 
rolni a törvénytelenségek megszámlálhatatlan 
sokaságát, melyekkel a székelyek alkotmányos 
jogát megcsufolták. 1932. junius 24-én, amikor 
a csikmegyei községi tanácsosoknak szenátort 
kellett volna választaniuk, kora hajnalban 
karhatalmi kordonok állották el a szavazni 
igyekvő tanácsosok utját. Elszedték igazolvá- 
nyaikat, eltüntették azokat. Az emberek soka- 
sága ült különböző csendőrörsökön, csupán 
azért. mert aznap az ország alapvető törvényei 
szerint szavazni akart. 

Ezzel sem elégedett meg a szenátori man- 
dátumra éhes kormányhatalom. Amikor látta, 
hogy a székelyek Pitner Árpád dr. szenátorje- 
lölt mellett a végtelenségig kitartanak s min- 
den akadályon át a szenátusba akarják jut- 
tatni azt az embert, aki mindenképpen méltó 
a bizalmukra, botokkal felfegyverzett terror- 
csapatot küldtek a székely szavazókra, Chindca 
Emil békási segédjegyző vezetése alatt, aki a 
sikeres „stratégiai művelet végrehajtása kö.- 
vetkeztében később főjegyzővé lépett elő. 
Mindenki azt hitte, hogy ezzel az aktussa! 

véglegesen lezárult a csikmegyei borzalmas 
szenátorválasztás. Tévedés volt. Nem zárult 
le, hanem ma folytatódott a csikszeredai tör- 
vénvszék előtt. És a felielentőb nam a incaik- 

Előrelépnek a szuronyos 

A rendőrök és csendőrök vigyázba vágják ma- 

A legutóbbi csihi szenátor- 
választás borzalmait tárgyalja 
a csikszeredai törvényszék 

És nem a verekedők, csalók, a nepakarat messemmisitői, hanem 
a terror áldozatai ülnek a vádlottak pad án 

tukban rettenetesen megalázott székelyek, ha- 

1933. november 25. 

ban teljesitett „szolgálatot", azt állitja, ho 
egy ismeretlen hang, nem tudja kié lehetett 
kiabált az állam ellen. 
Dr. Gál József ügyvéd röviden kifejti, ho 

a soha nem tapasztalt választási terror n 0. 
mása alatt a székely szavazók azon része 
kiktől még nem sikerült elszedni szavazói. 1 
zolványaikat, halálos csendben várakoztak 
kotmányos jagaik gyakorlására. Délután két 
óra felé egy 30-40 főből álló, dorongokk, 
fellegyverzett békási cseport rontott a szava. 
zókra. Nem nézték, kit ütnek, csak ütöttek 
Az ütlegek elől alig tudott a tanu is elmen 
külni. Közvetlenül a támadás pillanatában le. 

tartóztatták a vádlottakat, akiknek ideje sem 
volt beszélni. Nem gyalázta senki sem az ál. 
lamot, sem a hadsereget. 

Dr. Pál Gábor képviselő rövid vallomág 
keretében velősen ismerteti a választási viy. 
szaéléseket. Elmondja, hogy a polgárok és , 
katonák szeme előtt szedték el a szavazni aka 

ró községi tanácsosok igazolványait. Ezeket 
idegenekhez juttatták, akik aztán leszavaztal 
velük. Egy ismeretlen embert éppen akkor f. 
gott meg, amikor Kovács József csiksomlyói 
községi tanácsos igazolványával akart lesza. 
vazni. Erőss Péter dr. közvetlen a vádlottak 
mellett tartózkodott, amikor a békási terror. 
fiuk rohamra indultak. Senki egy szóval sem 
sértette meg az államot, vagy a hadsereget 
ellenben a békási ütlegekből, nemcsak a vál. 
lottak, hanem ő is jócskán kapott. Esőernyő. 
jét is összetörték. Hasonlóan vallanak Ador. 
ján Imre, Cseh István, Orbán János, Potovszk 
Kristóf, Imre János, Márkos Benjamin és mi. 
sok. Pulika János és Gliga János rendőrök 
állitják, hogy a vádlottakat közvetlen a vere. 
kedés pillanatában ők tartóztatták le. Nem 
hallották, hogy szidták volna az államot, vagy 
a hadsereget. 

A megzavart 
Oftó vacsora utóhullámai 

Budapest, november 24 

Apponyi György gróf ujra szóvátette 

az Ottó-vacsorával kapcsolatos tüntetés 
ügyét. Gömbös miniszterelnök maga vá- 
laszolt és elitélte az izléstelen tüntetést. 
Keresztes-Fischer belügyminiszter meg- 

torlást igért, mire Apponyi György 

mgnyugodott. 

nek akartuk kifejezni ragaszkodásunkat. És 

segitségét kérni a nép árulói ellen. De mivel 

nem engednek közel hozzá, hallja meg innen 

szavunkat: 

Felcseng a himnusz. 
A kalapok és sapkák lekerülnek a fejekről. 

gukat. Csak Marinescu marad az előbbi póz- 
ban. 

Óriási felháborodás: 
- Le a kalappal! Hazaáruló, felségsértői 
ironikus mosolygás: 
- Ilven profanizálás előtt nem. 

Vezényszó: Ezután a védelem, mintegy 12 tanujának ki 
- Vissza az egyetemhez! hallgatását azzal az indokkal utasitotta vissza 
Vis"hang: a törvényszék, hogy az összes körülmények 
- Je..len.. jen.. meg a Ca..len., da,, 

rul! 
A „Tara Noastra", Goga lapja előtt: 
- Hurrá! Éljen Octavian Goga! 
A szerkesztőség és a Nemzeti Agrár Párt 

vezetői, köztük Goga titkárja, cézári gesztus- 
sal fogadják a tüntetést. 
Ugyanaz a titkár, aki kevés idővel azelőtt 

gazdájával, a csucsai Ady-imádóval együtt 
még kozmopolitizmusról, toleránciáról és hu- 
manizmusról beszélt. 
Az Universul előtt orditanak. 
Ugyanazon Universul előtt, amelyet egy év- 

vel ezelőtt, mikor a bukaresti magyarokat ütöt- 
ték, még harsonázva éljeneztek. 
Klasszikus diákmondás szerint: 
- Tempora mutantur! 
Változnak az idők és a bálványok is. 

Huszár Emil 

igazolva vannak s igy nincs szükség ujabb ki 
hallgatásokra. A védelem, melyet dr. Pitne 
Árpád képviselt, semmiségi panaszt jelentett 
be a határozat ellen. 
Lascua főügyész vádbeszédében kihangsu. 

lyozza, hogy a vád teljes egészében beigazo. 
lást nyert. A védelem peren kivül álló köriül. 
ményeket akart igazolni és igazolt. A büncse 
lekménnyel összefüggő szenátorválasztásnak 
semmi összefüggése nincs az üggyel. Ninc 
mert nem választási pert tárgyalunk. 
Szerinte a vád tanui kétségtelenül beigazol 
ták a büncselekményt. Eskü alatt vallották 
hogy a vádlottak előttük gyalázták az álla 
mot és a hadseregt. Nyomban le is tartóztat 
ták őket. 
A Márzescu-rendtörvény 11-ik szakasza alap 

ján sulyos itéletet kér az összes vádlottakra 
Dr. Pitner Árpád védőbeszédében hangoztat 

ja, hogy ebben az ügyben neki jutott osztály 
részül a legszomorubb eset. Ő volt annak a vi 
lasztásnak a jelöltje, melynek során megcst. 
folták a székelyek alkotmányos jogait. Őt ma 
gát is több órán keresztül törvénytelenül le 
tartóztatásba helyezték. Mindezt a törvényszél 
maga is nagyon jól tudja, hisz éppen az elnik 

ban, amikor a sérelmekre orvoslást kért. 
- Nekem lett volna kötelességem, - foly 

tatja dr. Pitner, - a jelenleg vádlótanukéni 
szereplő egyéneket, Chindea jegyzővel az élén 
a vádlottak padjára ültetnem. Nem tettem mel 
ezt. Azért nem tettem, mert nem akartam 4i 
együttélő népek kedélyét a szégyenteljes vá lasztásokkal hónapokon át izgatni S ime, mos 
megértem azt, hogy juttatnak olyan embereke 
oda, akik meggyőződésem és az ltt elhangzoti tanuvallomások szerint nem cselekedtek semm elyant, ami büntetést vonhatna maga után. Kéri védencei felmentését, mert nem követ tek el büncselekményt. 
A törvényszék az itélet kihirdetését szont batra halasztotta el. Mondanunk sem kell 

hogy az ujabb államellenes igzatási pör itéle 
te elé osztatlan érdeklődéssel tekint a megy! 
egész lakóssága. Most, az uj választások előtt 

ban borzalmasan megcsufolt és emberi mivol- 

nem a békási terrorcsapat fővezérei. Chindea 
Emil és társai feljelentették Kovács Sándor 
csikszeredai soffőrt, Rancz János csiksomlyói 
és Szabó Károly csikszentléleki gazdákat, 
hogy a választás napján szidták a román ál- 
lamot, a hadsereget és az állami hivatalokat. 
Az ügyészség magáévá tette a feljelentést és 
a Márzescu-rendtörvény alapján állam- és had- 
sereggyalázás miatt emelt vádat. 
Többszöri elnapolás után ma tárgyalta le a 

biróság az ügyet. A vádlottak egyhanguan ta- 
gadják a terhükre irt büncselekményt. Han- 
goztatják, hogy az állammal és a hadsereggel 
mnem volt semmi bajuk, azokat nem szidták, 
ellenben a békásiak alaposan elverték őket. 
Különösen Rancznak jutott ki az ütlegekből. 
Chindea Emil jegyzővel az élén Caia Mik- lós és Tepes Miklós békási tanuk eskü alatt vallják, hogy hallották, amikor a vádlottak gyalázták az államot és a hadsereget. Zanoaga FPéter tanu, aki szintén a békásiak csoportjá- 

Eredményfelen valutarazzia 
Nagyváradon 

agyvárad, november 24. 
Csütörtökön déliben nagy valutarazzió 

rendeztek a Royal-kávéházban, amel 
legalábbis pénzesebb időkben, főtaláikó 
zóhelye volt a valutázóknak és iizletet 
bereknek. Ezek az idők azonban, ugylát 
szik, elmultak, mert a monopolügynökő! 
nem találtak egyebet, mint egyetlen da 
rab öngyujtót. 

- -...... 

V í T T E I az árelmessesedésesek diétája 

.ta Cure Hyárominerale de Vittel" című brosurát bárkin. készséggel me 
La 

inek kés küldjük, aki ezt a Société des Eaux Minerales, Service R. G. a Vittel i 

mellől vitték a rendőrségre, abban a pillanav 
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odalmi szenzáció lesz a B.I. 
novemmber havi ajándék-regénye : 
Osváth Tibor: Valaki szalad a 
jány ufán. Gyüjise gondosan a 
szelvényeket. 

a tötlatastaa 

x " e. . ; 

Allami öngyilkosok 
Japánban fölfedeztek egy ujfajta for- 
edót, amely minden eddiginél töké e- 

tesebben müködik. Valóságos kormá- 
pyozható torpedó, csak egy bokkenője 
van. Az az ember, aki a kormánynál 
ül, meghal. Értsük meg jól a dolgot: 
nem forog életveszélyben, nem játszik 
a halállal, annak rendje és módja sze- 

int elpusztul, olyan fásult, hétközna- 
pi, automatikus pontossággal. A talál- 
mány nagyszerü, fölényesen veri az 

összes hasonló készülékeket, de az em- 
berélet megsemmisülése hozzátartozik 
a szabadalomhoz, minden egyes alkal- 
mazása emberhalállal jár. A londoni 
távirat szerint a japán hadügyminisz- 
térium pályzatot irt ki torpedókormá- 
nyosi állásra. Ez az állás nem jár fi- 
zetéssel, igaz, hogy nagy elfoglaltság- 
gal sem: az egész hivatalos pályafutás 
Jezajlik egy-két óra alatt és az állam- 
nak még nyugdijról sem keil gondos- 
kodnia, mert a tisztviselő a szolgálati 
percek letelte után nyomban átkerül 
az örökkévalóság státusába. A japán 
hadügyminisztérium pályázata várat- 
lan eredménnyel járt. Több mint czer 
japán tiszt jelentkezett erre a mogorva 
gépies öngyilkosságra. Az, amire a ja- 
pán tisztek vállalkoztak, nem hősiesség, 
hogy micsoda, azt nem tudjuk meg- 
mondani, mert egyetlen európai n zelv- 
nek sincs rá szava. A hősiesség számol 
a halál lehetőségével, a féktelen vak- 
merőség esetleg belerohan a valószinü 
halálba; a hőstett lehet meggyőződés, 
vagy fanatizmus müve, vagy kaland, ; 

kockázat, játék a sorssal, amelyen so- 
kat lehet nyerni és mindent el lehet 
vesziteni. IÍgaz, van olyan hősiesség is, 
amely a biztos halált választja. Van- 
nak hősök és mártirok, akik az élet- 
nél magasabbrendü tudományos érté- 
keket ismernek és szükség esetén feláal- 
dozzák az életüket egy magasabb ér- 
téknek. Elfogadják a halált, mint kike- 

mint alhárit- rülhetetlen kötelességet, int, 
hatatlan végzetet. Olyan hősöket és 
mártirokat azonban nem ismer a fehé- 
rek története, akik hivatalból halnak 
meg, akik önként jelentkeznek a mág- 
lyára, akik iparszerüen üzik a halált, 
meghalnak azért, hogy ezek más em- 
bert elpusztitsanak. Ez a londoni hir 
némi fényt derit az ázsiai lélekre, ame- 
lyet, megvalljuk, nem értünk. A ja- 
pán katonák önfeláldozása márt nem 
emberi, 

Állati. 

Mintha élettelen gépek, vagy lel- 
ketlen mechanizmusok végeznének em- 
beri funkciót. 

- Kizárták a tantestületből. Csikszeredáról 
eentik: Csikrákos község lakói közel hat esz- 
endeig folytattak eredménytelen küzdelmet 
"rigore Vasile nevü állami iskolai igazgatójuk 
8 annak felesége ellen, aki beosztott tanitó- 
lőként müködött férje mellett. Halomszámra 
ették a különböző feljelentéseket, melyekből 
lágosan kitünt, hogy a tanitónő erkölcstelen 
letmódot folytat, mig férje válogatott bruta- 
Hásokkal neveli a gondjaira bizott gyerme- 
veket. Hosszas huza-vona után elértek annyit, 
Ogy vizsgálatot rendeltek el az ügyben. En 
"ek során a feljelentésekben foglaltak száz 
vázalékig be:gazolást nyertek. Igy került az 
69 a kolozsvári fegyelmi biróság elé, mely 
Bapokban hozott itéletet. A fegyelmi biróság 
etében véglegesen kizárja a tantestületből 
migorenét erkölcstelen életmódja miatt, mig 

egyhónapi fizetés elvonására itélte. Az 
letet a sulyos vádakkal terhelt tanitók meg- 
ebbezték., Értesüléseink szerint a bukaresti 
mi biróság a napokban fog végsőfokon 
ülni a csikrákosi szülöket annyira közel- 
térdeklő ügyben. 
bekAz adófőnök Carnerát sem res- ektáij rivót a. Carnerát, a világbajnok ököl- (evót a my,a turini adóhivatal 150 
dotegy 1350 lej) büntette, mert nem 

t be nőtlenségi adóvallomást. Olasz- 
vény n ugyanis nőtlenségi adó 

lirára 

1k, nem respektálja Carnera félel- Tetes ökjen, Pektáli 

van 
Átszin en, az olasz adófőnök pedig ugy 

szerkesztő Ur! Brassó. Bátor bagyok a főszer- 
kesztő urhoz egy nagy kéréssel fordulni; 
ugyanis nagyon szépen kérem, egy hirdetést a 
Brassói Lapokban ingyen közölni. Oh, Jste- 
nem, hány meg hány ilyen szerencsétlen van, 
mint én - tudom, hogy már közömbössé vál- 
tak Önöknek az ilyen keserves levelek. Netes- 
sék a rengeteg levél közül eldobni, hanem ha- 
lehetséges, ötödmagamon segiteni. Férjem meghalt! Szó szoros értelmében agyonverték 
a szentgyörgyi országuton, ártatlanul, mert jött hazaáfelé, este volt és a fuvarosok egysze- rüen csak belékötöttek. Én itt maradtam 4 apró gyermekkel és 11 lejjel és egy szoba. butorral. Eddig egy nőnél laktam, hogy ház- bért ne fizessek és amig elhelyezést kapok. A férjem halála 1932 julius 10-én nörtént és én 
azóta sokat tudakozódtam állás után, de még eredmény nincs. 32 éves özvegy, négy pol- 

A hires jénai Karl Zeis-cég tudomán yos munkatá a bajor néppárt polt tagját, letartóztatták. Dr. pon G egyetemi tanárnak, a kiváló higiénikusn ak, akit a n eménye miatt, amely Hitler személyiség ére vonatkoz elhalt pon Gruber professzor ugyanis Hitler arc- után arra a köpetkeztetésre jutott, hogy Hitler tiszta északi germán fa jt, hanem a kerert faj tipi a szakbélemény jelentős szerepet játszott a nemz harcaiban, mert a tiszta faj elméletének t arthatat fönben ül a jénai tudós. Pedig nem es kri tizálta kipülről. Tessék elképzelni, mi történik vele, ha a kellemetlenebb, ez a Gruber dr. szintiszta árja. N 
fajelmélettel. 

- Egy nagyon szomoru levél. Tekintetes Fő- gárit végeztem, tiz évi prakszisom van a ke- 
reskedelemben, (mert a férjem tanult füszer. 
kereskedő volt, de a sok baj, kamat, adó el- 
vitt mindent). Tisztességes, igazságos, becsü- 
letes és őszinte négygyermekes anya vagyok 
s ha lehet. segitsenek rajtam egy áilással. Há- 
rom nagyobb gyermekem el van helyezve, csak 
a másfél éves fiacskám van velem, esetleg azt 
is elhelyezem, ha szükséges. Eddig a bátyáim 
küldtek kis pénzt Magyaroszágról, de már ők 
se tudnak küldeni, mert nehéz a helyzetük. 
Szülőim nem élnek, teljesen hontalan vagyok. 
Elmennék teljes ellátás és csekély fizetésért 
becsületes családhoz - elárusitónönek fü- szerüzletbe, vagy magános urinőhöz, v. gyer- mektelen házaspárhoz. Nagyon szépen kérem, 
saját fogalmazásuk szerint, méltóztassék kö- zölni a Brassói Lapokban. Hálás köszönettel 
maradtam és teljes tisztelettel: Özv. Német Antalné, Sáncrai, p. u. Sf. Gheorghe, Jud. Treiscaune. 

ABLAK 
neztezzm szemzem 

rsát, dr. pon Gruber tanárt, 
ruber fia az elhalt müncheni 
emzetiszocialisták egy szakpé- 
ott, nagyon meggyülöltek. Az 

és koponyaalakjának sizsgálata 
semmiképpen sem képopiseli a 
kus jelei találhatók fel nála. Ez 
etfiszocialisták uralomrajutásának 
lanságát. bizonyitotta. Most bőr- 
Hitler koponyáját belülről, csak 
rra pelemedik. Ami pedig a leg- 
agyon sok baj ovan azzal a fránya 

AZ UJ WASHINGTONI OROSZ KÖVET 

Miután Litvinop és RRocsevelt tárgyalá- 
sainak eredményeként Amerika és a 
Szovjet között megindul a diplomáciai 
összeköttetés, a szovjet-kormány Troja- 
noovszkit, egy vezető állásban levő orosz 
kereskedelempolitikust küldi ki Washing- 

tonba követképpen. 

- öngyilkosságok Marosmegyében. Maros- 
vásárhelyi tudósitónk jelenti: Nagy Ilona, Ma- 
ja marosmegyei községben lakó 31 éves fiatal 
asszony, hosszabb idő. óta betegeskedett és az 
orvosok lemondtak az életéről. A fiatal asz- 
szony efölötti elkeseredésében nagymennyisé- 
gü ecetszeszt vásárolt és megitta. A szeren- 
csétlen asszony 6 napi kinlódás után meghalt. 
- Nyárádszentimre marosmegyei községben 
egy fiatal 14 éves cigánylegény dobta el ma- 
gától az életet. Gábor Lajos, egy rosszindula- 
tu daganat miatt keseredett el annyira, hogy 
kiment a falu határába és ott nadrágszijával 
felakasztotta magát. Mire rátaláltak, halott 
volt. Mindkét esetben megadta az ügyészség a 
temetési engedélyt. 
- Aki egymillió dollárt kér egy pofonért. 

Newyorkból jelentik: Miss Grace Williams 
egymililó dollár kártéritést követel Mary 
MeCormick operaénekesnőtől azért a sulyos 
sérelemért, hogy az operaénekesnő nemrégi- 
ben egy ujság szerkesztőségében arculütöt- 
te. Az affér amiatt keletkezett, hogy Miss 
Williams, aki megirta Mdivani Sergej herceg 
életrajzát, ebben a munkájában hosszasan 
megemlékezik az operaénekesnő viselt dol- 
gairól is. Tudni kell ugyanis, hogy Miss 
MecCormick a herceg felesége volt s ezt a 
házasságot csak nemrégiben bontotta fel a 
biróság. Miss Williams állitólag éppen egy 
ujság szerkesztőségében megvételre kinálta 
fel szenzációs kéziratát, amikor az opera- 
énekesnő megjelent és Miss Williamsot ar- 
culütötte. Miss Williams az inzultus után 
ügyvédjéhez sietett, aki aztán beadta az ope. 

raéneksnő ellen a kártéritési keresetet. Miss 
Williams egymillió dollárt kér, de alig hi- hető, hogy a biróság ezt a tulzott igényt kt- 
elégitse, önreklámozásnak azonban igy sem rossz. 

- Füstnap Olaszországban. Minthogy az olasz nép dohányzó kedve erősen csökken, annak felélenkitésére az olasz kormány, illetőleg a dohányjövedék ugynevezett füstnapokat rendszeresiített. zeken a napokon féláron adják a leg- kedveltebb dohányfajtákat. Kitünt, hogy a füstnapok nagyon beváltak. A takaré- kos olaszok tömegével vásárolták a lüst- napokon az olcsó cigaretlákat és más do- hányzókészleteket, sokan pedig, akik már abbahagyták a dohányzást, ismét rászoktak. Állami tömegmérgezés folyik tehát és közben a fasiszta iskolákban is izonyára sokat beszélnek a nikotin ár- talmasságáról. 

- Mindazon mérgezési esetek le- küzdésénél, melyeket romlott élelmiszerek ideznek elő, a természetes nFerenc Józselti keserüviz azonnali használata fontos segédeszközt képez Hires orvostudományi könyvekben felso- rolják azt is, hogy a Ferenc Jözsei viz tőb- bek közt ólommergezésnel mint speciiikus ellen- szer kitünően beválk. 

- Sikkasztás a gyimesfelsőloki községhá- 
zán. Csikszeredáról jelentik: Dr. György Gá- 
bor csikszeredai pénzügyigazgató feljelentés 
nyomán rajtaütésszerü vizsgálatot tartott a 
gyimesfelsőloki községházán. Ennek során kétségtelen megállapitást nyert, hogy az álla- 
mi adókra befolyt pénzekből nagyobb össze- 
geket sikkasztottak el. A felledezés nyomán egy pénzügyigazgatósági számvevő szállott ki a helyszinére és ádr. György Gábor pénzügy- 
igazgató személyes ellenőrzésével most folyik a vizsgálat, amelynek során teljes fény derül az ujabb nagyszabásunak látszó sikkasztásra. 
- Uj London épül a gáztámadások mi- att? Rothermere lord azt a sötét jóslatot adja hirül, hogy a jövő háborujában óránként annyi embernek kell majd el- pusztulnia, mint amennyi összesen el- pusztult a világháboruban. Egyre ujabb, gyilkoló fegyverekről. fojtó, mérges gá- zokról érkezik hir, Most a Daily He- rald adja tudtul, hogy az angol belügy- 

miniszteriumban a mérges gázokról szóló tanácskozások erősen előrehaladtak. A 
tárgyalásokon az angol orvosi kar szá- 
mos kitünősége is részt vesz. Tüzetes 
megbeszélés tárgya a védekezés egy eset- 
eges gáztámadás ellen, amely ondont fenyegetné. Felmerült az a terv is, hogy 
veszély idején egyes állami idegközpon- tokat" eltávol tanának Londonból. Ilyen központ például a tengerészeti, hadügyi 

alkalrész, amely a 

Jockey Clab 
KÖLNIVIZ 

hirnevét megalapozta: 

válogatott parfüm- 
esszenciák 

csodálatos keverék 

tiszta és koncen- 
trált alkohol 

megfelelő érettség 

van védve a lepecsé- 
telt üvegcse és a jót- 
állási etikett révén. 

E2 a kölni-viz valamini a két 
- másik LADY készitmény - 
CHAT NOÖIR és PERIE DE 
PARIS - csak eredeti lepecsé- 
telt üvegcsékben kapható. 

és légügyi miniszterium. E célból a leg- 
nagyobb titokban egy második fővárost 
szemelnének ki, amely fekvésénél fogva 
legjobban volna a légi támadások ellen 
biztositva. Ime: már a városok is költöz- 
ködésre gondolnak! Már London is arra 
készül, hogy legfontosabb szerveit át- 
mentse - egy másik fővárosba! Régi 
londoni metszetek jutnak eszünkbe 
Napsugaras képek, amikor a postakocsi 
gőzölögve áll meg a vámnál. amikor bé- 
kés polgárok magas ciinderekben sétál- 
nak a Hvde-park virágos fái és sma- 
ragdzóld füágyai között és arta gondo- 
lunk, hogy valóban olyan távol estünk 
a békétől? De talán mégsem! Hátha ép- 
pen a gyilkoló találmányoknak, a pusz- 
titó mérges gázoknak köszönheti majd 
az emberiség, hogy az angol cilinderes 
polgár éppen olyan nyugodtan sétálgat- 
hat majd ezután megint a Hyde-park- 
ban, mint a jó öreg Dickens idejében? 
- Milyen idő lesz? A budapesti idő. 

járáskutató intézet jelentése szerint fel- 
hős, sokhelyütt ködös idő várható, he- 
lyenként záporral, vagy hóval. A hő- 
mérséklet délnyugaton kissé emelkedik. 
3 Fleischmann H. dentist hazaérkezett 8 

rendeléseit saját házában, Kórház-utca 27. 8z. 
alatt megkezdte. 

Péntektő, no- 
vember 24-étől: Harin Harudt 

(ERSTE MADCHENLIEBE] cimi nagyszabásu beszélőfilmben. 

a német filmműüvészet ui nagy csil- 
laga és THEDDOR L00S a 

l 

" 

mulatványok! - A szün tben fellép: 

a berlini Wintergarten és londoni Coloseum 

Lux-Mozdaó, Erassó] 
Világattrakció! 

Sohse látott, meglepő büvész- 

7 

nagyuhirü büvésze! 



LÁSS 
SZALONTA, 

a most is nevezeles 
A csonka torony előtt valamikor Arany 

jJános járkált, a földeken valaha boldog 

mmberek szántottak, valamikor béke, nyu- 
ralom és boldogság áradt Nagyszalonta 
tázaiból s ma semmi sincs. Ma Szalonta 
elhanyagolt utcáin egymást kergeti a 
rond és a ziláltság. A hajduváros kemény 
koponyáju és egykoron keménykardu 
volgárai kószán, fejbekólinva, világné- 
teti torzsalkodások közepette a nyomor 
káoszában, fuldokolva keresnek kiutat. 
Mi ez a kiut? Érvényesülés? Nem. Csak 

a napi kenyér. Az a meleg falás, amely 
erőt ad, amely erőt adhat még nolnapig, 
mikor talán mégis megváltozik a világ. 
Szalontán a világnézetek csatáznak. A 

kommunizmus perzselve terjed. A nyo- 
mor korbáccsal kergeti balra a tulfütött 
koponyákat és Szalonta közismerten az a 
bihari város, ahol a Magyar Párt a leg- 
gyengébb. 
Nem lehet itt féken tartani az embere- 

ket, nem lehet józanságukra apellálni, 
mert kenyér kell. Kenyér, kenyér, kenyér. 

Hogy azt a kommunizmussal elérik, 
vagy sem? Nem ez a fontos és a Jélektani 
okokat sem itt kell keresni. Hanem abban 
a pattanásig feszült atmoszférában, mely 
Szalontán szinte szétveti a falakat. 
De van itt más áramlat is. A liberális 

párt tagjainak nagy része például ma- 
gyar. Igen, magyar anyanyelvü, reformá- 
tus emberek, akik mégsem a Magyar Párt- 
ban, hanem a liberális-pártban keresik 
boldogulásukat. Magyarázat? Ugyanaz a 
kuszáltság, talajnélküliség, mint előbb. 
A jelszó: mindegy, hogy hol vagyunk, 

csak éljünk. Vagyis: csak éhen ne hal- 
junk. Most, hogy Duca uralomra került, 
Szalontán is nagy a forrongás és a libe- 
rálispárti „magyarok' tátott szájjal vár- 
ják, hogy repüljön az a sült galamb, ami- 

ért eladták testvéreiket. 
De nézzünk mást. Nagyszalontán ma- 

gyarokon kivül, természetesen, többségiek 
is élnek. Néhány román család. Ök is nyo- 

morognak? Dehogy. Sőt. Megosztják ma- 
guk között a hatalmat és szinte vázist ké- 
peznek a nagy tengernyomorban. De hát 
ez érthető. Nagyon. 
Hogy mi nem érthető? Csak annyi, 

hogy például Nagyszalonta 42 milliós va- 
gyona hogy zsugorodott össze hétmillió 
lej adóssággá? Mert ennyi kölcsönt vettek 
fel. Hova tünt a pénz? Elment, letenem, 
elfogyott. Nem panama, a világért sem. 
Ilyet nem kell feltételezni. Nem is ezabad. 
No és ha feltételezzük? Akkor rendben 
lesz? 
Nagyszalontán már semmi sem segit. 

Arany János városa haldoklik, az ősz, a 
tél, a nyár egyforma szintelenségben ta- 
lálja itt a pusztulást e a jó szalontaiak, 
nyilván siratják, hogy nincs senki, 
megénekelje lassu halálukat. 
Ami öröm van, az kevés. Strandot épi- 

tettek s a bajokon kivül most itt füröd- 
nek. És még egy: Zilahy Lajos. Itt szüle- 
tett. A város embere és a szalontai polgár 
lesi, hogy mi lett a város fiából. 
A kereskedők és iparosok helyzete, a 

lecsökkent importlehetőség Németország 
felé, ez mind külön nagy és döbbenetes 
riport. A Kemény-Testvérek vállalata, a 
melyik kenyeret ad és mégsem. Akiket 
szeretnek és gyülölnek is egyben. Ez mind 
külön kép, amit sorjában be fogunk vize- 
gálni. 
Addig is egy leszürt konkluzió. A haj- 

du-város ma már nem ragaszkodik a tra- 
diciókhoz s hiten, nemzetiségen s pallá- 
sokon tultépe magát, már csak egyet 
akar: élni. 
.............................. 

-Biharmegyei hirek. Nagyváradról 
jelenti tudósitónk: Pozsony János szé- 
kelyhidi gazda lakásában tegnap betö- 
ták jártak és minden ruhanemüt elvit- 
tek. Ellopták többek közt a gazda leá- 
nyának menyasszonyi kelengyéjét is. A 
kár meghaladja a százezer lejt. A csend- 
őrség nyomoz. - A sok vihart látott 
nagyváradi városi tanács feloszlatása 
küszöbön áll. Mosoiu Tiberiu biharme- 
gyei liberális pártvezér ez ügyben Bu- 
karestbe utazott s pár nap mulva biztosan 
kiveszik a város vezetését a mai tanács 
kezéből, átadva azt a liberálisoknak. - 
Az Erdélyi Lapok Szilágyi Dezső-utcai 
helyiségének ablaka t tegnap ismeretlen 
tettes ökölnyi kövekkel bezuzta. A por- 
tás kiszaladt az utcára, de már senkit 
sem látott. A rendőrség nyomoz. 

lizmáktól, 
határmegyék sorsa szervesen összefügg a föld- 
rajzi környezettel, termelési, illetőleg fogyasz- 
tási lehetőségeivel. 

való gazdasági hatása, vagy vonatkozása, ge- 
ográfiai szomszédságától független nem lehet. 

aki 

Valamikor Magyarországnak harmadik leg- 
nagyobb és leggazdagabb megyéje. 
Ma Bihar leállott. 
Ha eltekintünk geológiai természetü katak- 

helyes az a megállapitás, hogy a 

Kontinentális távlatokba 

Határmegyék természetrajzához tartczik, 
hogy boldogulását, vagy hanyatlását a határ- 
menti két ország, politikai és gazdasági vi- 
szonya erősen befolyásolja. A határ izoláltsá- 
got, egy jóviszonyból eredő szabad határ, szo- 
katlan forgalmat, fuvarozási lehetőséget és fel- 
lendülést jelenthet. 

Bázel, svájci határváros, 150 ezer lakósának 
legalább 10 százaléka milliomos. 

Ezzel szemben Irun spanyol határváros, a 
derüs francia szomszédság ellenére, alig más, 
mint zord és szomoru zsandárfészek. 

Bihar határmegye, a szó legdrámaibb értel- 
mében. 
Határmegye, azzal a gazdasági lebénulással, 

ahogy szétesett, faktorai leváltása után magá- 
ra maradt, mert egy ilyen zárt területi és gaz- 
dasági egység nem viselhette el azt a meg. 
rázkódtatást, amely szerves életének minden 
erejét romhalmazzá döntötte. 
És mindez miért és hogyan? 

Mintegy 250 ezer hektár erdőséggel, de közel 

300.000 hektár szántófölddel, 120.000 hektár le- 

gelővel, 48 ezer hektár kaszálóval, 14 ezer hek 

tár gyümölcsössel, 2000 hektár szöllővel. Ma- 

rad vagy 100 ezer hektár kihasználatlan, vagy
 

használhatatlan föld. 

nyán van arany, ezüst, ólom, réz, vas, ón és 

opál. Vaskóh-n és Petroszon vaskő. Derna-Ta- 

taroson és Hagymádon aszfalt. 

márvány, 

Lunkászprieren, Robogányban, Toplicán, Ká- 

rándon melegforrás. 

gyógyhely. Várad mellett két kénes fürdő, Fé- 
lix- és Püspökfürdők.. 

bányákat, miért nem realizálják az aluminium 

egyáltalán 

Bihar földrajzi fekvésénél fogva agrármegye, 

És csak ugy kapkodva néhány adat: Rézbá- 

Kalugyeren 

Sólyomkőn és Feketeerdőn kvarc. 

Biharfüreden klimatikus 

Miért haldoklik Bihar? Mi sodorja és miért? 
Miért nem iparositják a biharmegyei bauxit. 

ipart? Miért nem épitik ki a Drágán-Jádi és 
Kőrös-Bisztrai vizmüveket? És mindezzel még 

nincsen kimeritve a lehetőségek 
skálája. Ez csak néhány odavetett adat. 
Valaha Bihar állattenyésztése igy állott: 60 

ezer ló, 4000 szarvasmarha, 1500 bivaly, 250. 
ezer sertés, kétszerannyi juh és birka. Vagy 20 
ezer kecske, Hol vannak a margittai csikóte- 
lepek? 

Elindulok a bihari országuton. Az autóbusz 
döcög és ráz. 

Az elsodort Bihar 

Az első kép: Elhanyagolt és agyonrongált 

utak. 
A megyei ut. Egyes részeit a svédek jóvo, 

tából és a bihariak keservesen kiizzadt fillé. 
reiből „rendbe" hozták. Az utjavitásokhoz kö- 
rülbelül két évvel ezelőtt kezdettek hozzá, de 
két esztendő elteltével már hatalmas fekete 
foltok tarkitják a szürke aszfaltot. Az utak 
máris javitásra szorulnak. 
A rómaiak által épitett utak még ma is erő. 
sek és rongálhatatlanok. A románok, mint a 
rómaiak leszármazottjai, ugy látszik, a svéd 
barátkozásokban és betekinthetetlen kalkulá. 
ciókba összehajolva, nyilván elfeledték a ne. 
mes származást. 
De ez csak az ut. A jó, foltozott, panama. 

szagu ut, ami, mint egy kétségbeejtő felkiáltó- 
jel, figyelmeztet egész utamon. 
Ez már Bihar. Ez már a bihari nyomoruság, 

kihasználtság. Ez már a panaszos és agyon. 

gyötört bihari vidék, menthetetlenül. 

És ebben a pillanatban már benn is vagyunk 
az első nagyobb biharmegyei községben. 
A terv: Végigmenni egész Biharon. Bemu- 

tatni ezekben a Bihari Szemlékben falvakat, 
községeket. Szépségeket, brutalitásokat. Tája. 
kat és hegyeket, fájdalmakat és ha vannak, 
boldogan az örömöket is. 
Bemutatni Bihart - Biharnak és azoknak, a 

kik ennek a letörtségnek, elsodortságnak és 

kinlódásoknak, nemzetiségi, felekezeti, vagy 
gazdasági alapon tiprói, utálói és ellenségei.. 

TELEGD, 
A500 lakos. De ahogy leszállunk a ko- 
csiról, elnyel a szörnyü sártenger... Ez a 
főutca. Dél van. Az üzleteket most zár- 
ják, azért alig lézeng néhány ember. Az 
első, akit megszólitok és beszélgetünk, a 
vállát vonja. - Eltünik ntt uram, min- 
den pénz. Fizetjük a szörnyü községi ta- 
xákat, álljuk a kiméletlen behajtásokat, 
utolsó párnánkat szedik el. 
- És a pénz? Nem meri kimondani. 

Nem mer vádolni. Nem mer egy pozitiv 
mondatot kimondani. Egy élő személyt 
megnevezni. 
Igy nem megyünk semmire. Majd má- 

sokkal. És még beszélek tiz másokkal, 
akik ugyanigy viselkednek. Kereskedők, 
iparosok. Még a foglalkozási águkat 
sem merem leirni, ugy megkértek, hogy 
rájuk ne ismerjenek, 
- Nyilt üzlettel állok itt. Minden nap 

tiz kellemetlenségem lehet.. És a másik 
Helyi iparos vagyok, nem merek 

én kérem senkivel sem kezdeni. 
Dehát mi van? Csendőrbrutalitás? Pa- 

nama a közpénzekkel? 
Zavaros és gyáva mondatokat szórnak. 

ahol senki sem 
mer beszélni 

Ezekkel nem lehet boldogulni. Azt 
mondják, majd ha legközelebb kijövök. 
Ahogy egy pár beszélgetésből láttam, 

Telegd egy kis összetartással felerész- 
ben ki tudna már mászni a bajokból és 
a sártengerből. 
Egy bank, kérevilgyi ank. A yezér- 

igazgató Boldog László. Ahogy a beszél- zilágyi olajpar leállott. Ok: krizis 

getésekből kivettem, a bank nem fizeti agyi olarpar ee rizis 

a betéteket, van akinek 100 ezer lejét is 
megtartották. Nos, fel a bankba. 
A bankot keresem. Pénztárszobát és 

váltóosztályt. Semmi. A bank alatt kis 
vendéglő. Füst. Csendőrök gyakorlatoz- 
tak három napig, a forgalom jó. És a 
hogy még ott állok a füstben s nem ér- 
tem a banknak és a vendéglőnek a ro- 
konságát, a pincér hangja, hátra a söntés 
felé: 
- Vezérigazgató ur, öt 

Igazgató ur, három spriccert... 
Nem értem, de egy pillanat alatt vilá- 

gos a kép. Boiocz Józset, az igazgató be- 
szél: 
- A bank hárommilliót helyezett ki, 

kárpácot.. 

öt és tizezer lejekben a parasztoknak. 

Konverzió. A paraszt nem fizet. Most az 
igazgatóságnak kis vendéglője van. - 
Pénz nincs, a cim azonban megmaradt. 
A bankot szidják, hogy megtartotta a 
betéteket, a bank elvesztette a kihelye- 
zett pénzt és az igazgatóság korcsmát 
nyit. Szidják egymást. A betétes a ban- 
kot, a bank a parasztot. Társasiáték Te- 
legden a sártenger közepén. Kétségbe. 
ejtő. 

* 

Emberek lézengnek a sarkokon. Ron- 
gyosak és éhesek. Munkások. A bihar- 

Eredmény: 300 munkanélküli. Kilátás: 
nincs. 

Itt él báró Capri Valér. Nyugalmazott 
őrnagy a páneurópás Capri öccse. Ő és 
Stefanica György, a szolgabiró állanak 
minden jótékonysági megmezdulás élén 
S még egy-két momentum. igyvéd nincs 
nem is kell. Orvos van háronm, most 
ezek között a betegsegélyző elnyerésééri 
dul a harc, 
Még néhány emberrel megigértetem 

hogy ha legközelebb kijövök, pozitivu- 
mokat fognak mondani. . 

Aajd gyüjtünk addig - mondják 
- nem adatokat - az van elég. - Bá- 
torságot!... 

: 

MARGITTA: 
70 kilométerre Nagyváradtól 
braziliai rendszer a mölki 
apátság „mintagazdaságán" 

Margittán mindenki erről beszél. Ipa- 
ros, kereskedő, munkás és paraszt. Min- 
denki azt mondja, hogy a „mölki apát- 
ság... 
Minden baj, minden fájdalom, minden 

kétségbeesés és jaj ide vezet vissza. 
A mölki apátság egy tagban 4000 hol- 

das birtok. Még 1848-ban adománvozta 
Ferencz József ezt a birtokot a mölkiek- 
nek, jutalomképpen hazafias magatartá- 
sukért, A Csáky grófok pedig valóságos 
földönfutók lettek, mert a Habsburgok 
ellenségei voltak. Ennek már vagy 85 éve, 
de Margittán még mindig él ennek a tör- 
ténetnek az emléke, a Csákvyak iránti 
szimpátia, vagy a mölkiek iránti ellen- 
szeny, de tény az, hogy ezt az idegen ren- 
det épp ugy kárhoztatják ma is, mint 
kárhoztathatták valamikor, amikor kitur- 
ta és földönfutóvá tette a Csákvak ősi 
nemzetségét. 

Ez volt a mölki 
most...? 
Most az a helyzet Margittán, hogy a 

mölki apátságnak van 4000 hold birtoka 
és a környéken Pincasnak és Ghicának 
egy tagban a hatalmas gróf Károlyi-féle 

birtok. Igy Margitta határában nevetsé- 
gesen csekély terület jutott felosztásra és 
a parasztok között kétségbeesett földéh- 

apátság hajdan és 

ség uralkodik. A mölki apátságot azon az 

alapon, hogy mintagazdaság, nem sajáti- 
tották ki. Plaino urnak, - a rend főnöké- 
nek - kitünő összeköttetései vannak Bu- 
karestben és igy a „mintagazdaság' érin- 
teilen maradt. 

Egy pár évvel ezelőtt dr. Harseanu 
ügyvéd, aki a környékbeli parasztok nyo- 
morának láttára uj agráreljárást helye- 
zett kilátásba, Bukarestbe utazott, majd 
visszajőve 300 parasztot lehozott a he- 
gyekből, azzal, hogy a birtokból 1000 
hold ki van sajátitva. 

A 300 parasztot csak a legnagyobb ne- 
hézségek árán sikerült akkor lecsillpaita- 
ni, ott álltak a parasztok, nagy szemek- 
kel, éhesen a barázdák szélén s nem ér- 
tették, hogy miért nem eresztheti vá az 
cekét erre a földre, ha már egyszer az 
övek. Dr. Harseanu ellen ekkor eljárás 
indult lázitás cimén, dr. Gerla főszolga- 
biró pedig csak nagy nehezen tudta visz- 
szatessékelni ezt a kiéhezett tömeget a 
hegyek közé. Hogy akkor nem folyt vér, 
ezt Margitta - illetőleg a mölki apátság 
- a főszolgabiró nyugodt taktikájának 
köszönheti. 
De mindezen már tultenné magát Mar- 

gitta s a hegyi paraszt is beletörődne sze- 
rencsétlen sorsába, ha a mölki apátság 
nem gyártana minden nap uj és uj meg- 
lepetést. Az apátság ugyanis, mint Mar- 
gitta és környékének korlátlan ura, való- 
ságos braziliai rendszert állitott fel a bir- 
tokon, minden a mölki apátság köteléké- 
ben dolgozó munkásnak az apátság által 
létesitett szövetkezetekben kell vásárolni- 
ok, vagyis az a kis pénz, amiért izmaikat 
és tüdejüket a mölki apátság iavaiért sor 

vasztják, ugyancsak az apátsághoz kerül 
vissza. , 

A munkabéreket - tekintve, hogy más 
dolgoztató alig van rajtuk kivül - olyan 
minimálisra nyomják le, amilyenre csak 
akarják. 

Loegujabb meglepetés: A piac bérletét 

- tekintve, hogy a piac is az apátság 1 
lajdona - horribilis összeggel emelték 
fel. És a Fő-utca is az apátságé. Itt min 
den az apátságé. Nem is tudjuk, miért 
hivják Margittát még mindig Margittá- 

szerü lenne. ; 
És ezen bajok ellen nincsen apelláta 

mert igy határozta el Plaino ur, a jószás 
kormányzó. ; 
És egy kis kulisszatitok: Miért emelhet 
ték fel a piac bérletét 24 óra alatt? Csak 
azért, mert ugyanaz a választott tanác 
elnöke, aki egyben jogtanácsosa az aP3! 
ságnak is. 
És még mindezeken felül az apátság á! 
lig begombolkozik minden jótékonyc! 
megmozdulás, minden szegény segélyak 
ció előtt, nem adnak egy fillért sem, nel 
segitenek senkit, tekintet nélkül am 

hogy katholikus vagy zsidó. És mindez / 
kilométerre történik Nagyváradtól és se! 
ki sem tud róla. Az emberek a városbal 
élik a maguk életét, a hatóságok ped! 
csak arra vigyáznak, hogy aki balra 17 
dul, azt gummibottal tereljék vissza, 
hogy miért indult el valaki balra, mi *0 
a nagy inditó és lenditőkerék, nem Kül 
ják, nekik elég az, ha meglengetik felél 

a gummibotot és ezzel eleget tettek sZe! 
kötelességüknek, amely ugy hang71 
hogv „Rendnek kell lenni!" 

nak és miért nem Mölknek, ahogy ez stil 
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1933 november 25 

A STANDARDIROZÁS A VALÓSÁGBAN 
..... 

Az erdélyi tojás, 

m. m. 

KözeZb 
amelyből jövedelem helyett vezérinspektorok kelnek ki 

Ngyvárad, november 24. 
„Tojásinspektorátus", mert ilyennel is bol- 

togitotta a menesztett kormány Biharmegyét, 
iletve a megye székhelyét, Nagyváradot. Mi- 
előtt erről az intézményről egyetmást elmon- 
danánk, megemlitjük, hogy a néhai osztrák- 
magyar monarchiában Nagyvárad a tojásex- 
port legnagyobb gócpontjának egyike volt. A 
váradi D. et S. K., valamint S. B. márkáju to- 
jás Bécsben, Londonban, Rotterdamban, Köln- 
ben, Münchenben és egyéb importáló helyekcn 
olyan ismert és kedvelt volt, akárcsak nálunk, 
mondjuk, a Franck kávé. Az egyik nagyváradi 
cégnek, amelyik kizárólag tojáskivitellel fog 
lalkozott és amelyet 1800 körül alapitottak, sa- 
ját fióküzlete volt Bécsben és Londonban, mig 

egy másik jelentékeny kivitelü cég, amely 
1890-ben alakult, főnöke Nyugateurópa nagy 
togyasztócentrumait többször felkereste, hogy 
Biharmegye ezen értékes produktumát minél 
jobban értékesithesse. A bevásárlási és gyüj- 
tési szervezet ugy Bihar, mint a szomszéd vát 
megyékben nagyszerüen funkcionál, a tojások 
ugyszólván világrajöttük után azonnal a gyüj- 
tőszerv kezébe kerültek, hogy az mihamarabb 
frissen kerüljön a külföldi fogyasztó aszta 
lára. 
Emellett természetesen gondoskodtak a vá- 

radi piac zökkenésnélküli ellátásáról is, ugy, 
hogy a mindenkori kivitel aránytalan árdrági- 
tást nem okozott és a termelő, amely tulnyomó 
részben mindenkor a legszegényebb mezőgaz- 
dasági munkásosztályból került ki, a tenyész- 
téssel szivesen foglalkozott és mondhatni, ren- 
desen megélt belőle. 
Hogy fogalmunk legyen az akkori forgalom-, 

tól, a kereskedelmi és iparkamara évkönyvei- 
ből megállapitottuk, hogy egyes évszakokban 
havonta 30-40 vagon tojás került kivitelre, 
ami körülbelül négymillió darabnak felel meg. 
A termelés fokozását nagymértékben elősegi- 
tette, a világszerte ismert baromfi hizlaló és 
kiviteli telep Nagyszalontán, amely szintén 
több mint 80 éve áll fenn. 
A termelés fokozásában és javitásában a 

vármegye román- és magyarlakta területei 
versenyeztek egymással, a földmüvelésügyi mi- 
niszter váradi kirendeltsége egyformán támo- 
gatta ugy a belényesi, mint a margittai vidék 
termelőit. 
Az impérium változása után a kormányok- 

nak sikerült Biharmegye ezen fényes jövedel- 
mi forrását teljesen elpusztitani. Vám és ki- 
viteli politika ugyszólván hétről-hétre válto- 
zott. Permisz-rendszer, kijárás Bukarestbhen, 
tónapokon át tartó kiviteli tilalmak a bhel. 
öldi szükségletek olcsóbbá tételére, mind el- 
enkező célokat szolgáltak. Ugyanis az expor- 
áló cégek gyüjtőszervezet a kiviteli tilalom 
következtében müködését beszüntette, a tojás 
1 termelők nyakán maradt és a város ellátása 
1rözvetlen környéken lakó termelőkre volt 

Ha a kivíteli tilalmat felfüggesztették, olyan 
razas kiviteli vámokkal terhelték meg az 
t hogy egy példát emlitsünk, egy időben 
tarabonként három lej vámot róttak, akkor, 
mkor az áru értéke darabonként ennek az 
egn k a felét képezte, ugy, hogy egy va- 
3n tojás, százezer darab vételára 150.000 lej. vámdija 450.000 lej volt. Ennek az ugyne- 
at rablógazdálkodásnak megvolt a hatá- 

termelés az egész vármegye, illetőleg az 
e ország területén, a tizedrészénél keve- 
oge hanyatlott. Az exportőrök, akik minden 
er eszítéssel egzisztenciájukért, a kivitel 
aartásáért küzdöttek, ebbe a küzdelembe 

asztultak. Nemcsak Váradon és Biharban, 
eániz összes csatolt területeken, Erdélyben, 

ban és Eukovinában is hatalmas, világ- 
tene cégek virágzó üzletei mentek csődbe, 
elyedtek el. Ezen a téren ez volt szüklátó- 
ödeol tikusaink tizévi nemzetgazdászati mü- 
fa sének eredménye. 

! ülföla; elején végre sikerült egy tekintélyes 
emzeti cég agilis megbizottjának, a római 
üldöt ezi közgazdasági intézet romániai ki- 
e tjével karöltve, Madgeaaru minisztert 
kminepeni arról. hogy a tojáskivitel terén va 
5en k történnie kell. Történt is. 1980. máius 
le.2 képviselőház törvénygvártó műhelyé- 
apir omatájába bedobtak néhány iv teleit 
lot s estére egy kész, egyhangulag elfoga- 
hádo rvény került ki az automatából, amely 
z, adott a miniszternek egy tekintélves 

jófizetésü és nagyiövedelmü tisztviselői 
eir 1jgazgatót, 
ei ezt azért, hogy a hajdani, világszerte is- 

erdélyi, bánáti, bukovinai tojáskivitelt 

összegne 

1 Csehországban és 

szakértőket, stb. kreálni és 

egy ugyneveztt standardolási törvénnyel vég- 
legesen megnyomoritsák. 

Biharnak, illetőleg Erdélynek a legszerve- 
zettebb és legelismertebb kiviteli ágazata volt. 
ha korlátlanul szabaddá tették volna, ujból 

visszanyerhette volna régebbi világpozicióját, 
hiszen a bécsi, beriini és londoni tojástőzsdé- 
ken, az erdélyi és a bánáti tojásnak külön ár 
jegyzése volt. Nincs itt semm féle állami ellen- 
őrzésre szükség, a kereskedő, aki nem szállit 
a megállapodás értelmében, annak az áruját a 
vevő egyszerüen nem veszi át. A standardolási 
törvénnyel, az állam ugyszólván garanciát 
vállal a szállitásért, hamarosan akadtak élel- 
mes emberek, akik az állam terhére követték 
ei csalásaikat. Egyes szakértőinspektorok, a 
kiknek feladata volna a minőséget megállapi- 
tani, ami ennél a cikknél többévi gyakorlatot 
igényel, egyszerüen átengedték a határon a jó 
tojás helyett a selejtes tojást, mire természe 
tesen a külföldi vevők kártéritási pert ind- 
tottak az állam ellen. A kereskedők ugy a bel- 
földön, mint a külföldön, elégedetlenkednek 
és nem telik bele egy év és már módositják 
a törvényt egy ujabb törvénnyel. Ujabb intéz- 
kedések látnak napvilágot: Minden kivitel 
kereskedő 200.000 lej óvadékot kell letegyen 

Csökkenieni iodják-c az erdélyi 
és regáti iparkamarák számát? 
Az erdélyi iparkamarák vezetőségei izgalommal várják 

az államnál. Ezzel a törvénnyel a leromlott 
régi kereskedőknek már eleve lehetetlenné te- 
szik, hogy régi üzleti tevékenységüket, ujból 
felvegyeék. 

A vám jelenleg 145 lej ládánként, a vizsgá- 
lat dija 75 lej. Ez utóbbi összeget a felmerült 
készkiadások levonásával, a törvény értelmé- 
ben, a termelés feljavitására kellene forditani. 
Erre a célra azonban az utóbbi három évben 
egy fillért sem forditottak. 

Hogy miért standardizálják csak éppen a 
tojást és miért nem más mezőgazdasági ter- 
mékeket is, hisz mindegyiknél a legkülönbö- 
zőbb minőségek fordulnak elő, erre senki sem 
ad feleletet. Sem Madgearu volt miniszter ur, 
sem az inspektor ur Biharban, akinek Nagy- 
váradon, az Uri-utcán, szemben a pósta épü- 
letével van egy hatalmas táblája, egy szép 
nagy lakása, személyzete, dolga viszont, mond- 
hatni, semmi. 

Az uj törvényből ujból kreáltak néhány hi- 
vatalnoknak állást, a tojásexportot viszont, a 
mely rengeteg parasztnak és munkásnak és 
exportőrnek adott megélhetést, teljesen letör- 
ték. 

(g. 1.) 

a liberális kormány intézkedéseit 
Marosvásárhely, november 24 

Pár héttel ezelőtt még, a nemzeti-pa- 
rasztpárti rezsim bukása előtt az a E 
terjedt el egész Erdélyben, a fővárosi 
remán lapok és az erdélyi magyar lapok 
radásai nyomán, hogy az akkori ke- 

reskedelmi miniszter elhatározia a keres- 
kedelmi és iparkamarák számának csök- 
kentését. Az első verziók arról számol- 
tal ebe, hogy az ország területén mintegy 
tizenöt iparkamarát log beszüntetni a 
kormány, illetőleg a meglevők hatáskö- 
rét ki fogják bőviteni a megszünteten- 
dők kerületeivel. 
Az első hirek nyomán természetesen a 

különböző kombinációk egész 
indult meg és került forgalomba és kü- 
lönösen az erdélyi iparkamarák néztek, 
a regáti kereskedelem előnyös és privi- 
legizált helyzete folytán aggodalommal 
a ereskedelmi miniszter intézkedése 
elé 
Felkerestük ennek a fontos kereske- 
elmi problémának az alapos megvilá- 

sorozata 

gitása céljából több erdélyi iparkamara 
főtitkárát és alább a következőkben ad- 
juk azoknak véleményét erről a problé- 
máról: 
Erdélyben jelenleg 11 kereskedelmi és 
iparkamara müködik. A legnagyobb er- 
délyi iparkamara Kolozsváron székel és 
öt megye tartozik hatáskörébe, közvet- 
lenül utána következik jelentőségben 
a marosvásárhelyi kreskedelmi és ipar- 
kamara, amelyet a „székely kamara" 
gyüjtőfogalom alatt ismernek és ahhoz 
Marosmegye, Csik, Háromszék és Üd- 
varhelymegye tartoznak. Ezután még 
csak egy-két kamara van két megyére 
vonatkozó hatáskörrel, mig a többiek 
munkaköre már csak egy vármegyére 
koncentrálódik. 
A román impérium átvételekor csupán 

bat iparkamara müködött Erdélyben és 
azóta ujabb öt iparkamarát honositott 
meg a kormány. Nagyszebenben, Dé- 
ván, Lugoson, Gyulafehérváron és Szat- 
máron alakultak uj iparkamarák. 

Tiltakozás egyes kamarák megszünfelése ellen 
Az erdélyi iparkamarák vezetőségei, 

mint értesülüunk, egyedenként is, de a 
Kamarák Szövetsége révén keollektiv 
formában is 
a legélesebb tiltakozásukat jelentették 
be az erdélyi iparkamarák számának 
csökkentése ellen. 

mert a jelenben meglevőket feltétlenül 
fontos intézményeknek tartják az erdé- 
lyi kereskedelem és ipar szempontjából. 
Bukaresti gazdasági körökben azonban 

igen nagy ellenpártja van a vármegyei 
iparkamaráknak, holott a nyugati állás- 
pont szerint (ez a rendszer Ausztriában, 

ranciaországban is 
meg van honositva,) minden vármegyé- 
ben szükséges lenne egy-egy iparkamara. 
A bukaresti gazdasági körök viszont az 
iparkamarák egységesitésével és összevo- 
násával azt célozzák, hogy az iparkama- 
ra adminisztrációja ilyenftormán minél 
szervezettebb és pontosabb lehessen. 
Az iparkamarák jövedelmei, mint is- 

maeretes, a kereskedők és iparosok addi- 
cionális adójához hozzáütött egyszáza- 
lékból kerülnek ki és igy minél nagyobb 
kerülete van egy iparkamarának, tehát 
minél több kereskedő és paros iartozik 
ennek az intézménynek a hatáskörébe, 
annáil nagyobb az iparkamara jövedel- 
me. 

Ezt a rendszert óhajtják azok a vezető 
gazdasági körök, melyek a kisebb ipar- 
kamarak összevonasával, u. n. regioná- 
lis (kerületi) kamarákat óhajtanak léte- 
siteni, peldául elképzelésük szerint Er- 
délyben egy, Bánátban egy, Moldovában, 
Besszarábiában és a többi csatolt tarto- 
mányokban szintén egy központi regio- 
nális kamara lenne. 
A marosvásárhelyi kereskedelmi és 

iparkamara vezetősége ezzel kapcsolat- 
ban már érdekes elképzelést penditett 
meg az illetékesek előtt. Abban az eset- 
ben is, ha az iparkamarák átmódositá- 
sánál ezt a regionális rendszert valósita- 
nák meg, akkor is meg kellene maradnia 
a marosvásárhelyi iparkamarának, mert 
annak négy megyére kiterjedő hatáskö- 
re az u. n. „Székelyföldi kerületet" re- 
prezentálja. 

Általános vélemények szerint Erdély- 
ben nem kellene az iparkamarák számát 
leszállitani, mert a meglevők feltétlenül 
szükségesek az amugy is halódó erdélyi 
ipar és kereskedelem szempontjából és 
legfeljebb egy-egy kerület átcsoportosi- 
tásáról lehet szó. 
A nagyszebeni iparkamara például 

igen régen hatáskörébe szeretné kapcsol- 
ni a geografiailag is közelálló és a szasz 

l kereskedelmi körök kapcsolatai révén 

4. Otaat 

Medgyest, amely most a brassói iparka- 
marához tartozik. 
A kolozsvári iparkamarához tartozó 

Szilágyságért viszont a nagyváradi ipar- 
kamara vezetősége folytat hosszabb idő 
óta harcot. 
Jobban keresztül lehetne vinni az ipar- 

kamarák számának csökkentését az ó- 
királyságban, ahol majdnem kivétel nél- 
kül minden vármegyében van egy-egy 
kereskedelmi és iparkamara, holott ott 
inkább mezőgazdasági kamarákra lenne 
szükség, mert a regáti mezőgazdaság 
sokkal jeléntősebb, mint az erdélyi, ahol 
viszont ehhez viszonyitva kevesebb me- 
zőgazdasagi kamara is van. 

Jól értesültek azt is tudni vélik, hogy 
a nemzeti-parasztpárt azért határozta el 
még bukása előtt a feltünéstkeltő ipar- 
kamarai változtatásokat, mert a buka- 
resti Kamarák Szövetségének vezetői és 
szenátori tisztségét Staicovici nyerte el 
a választáson nagy többséggel. a nemzeti- 
arasztpárti jelölttel szemben, holott li- 
Ferális vonatkozásairól közismert volt. 
A nemzeti-parasztpárti kormány tehát 

közvetve a liberális párton és Staicovici- 
on akart ütni, amikor az iparkamarák 
számának csökkentését elhatározta. 

Most azonban, hogy a helyzet megvál- 
tozott, az erdélyi kereskedelmi és ipar- 
kamarak vezetőségei fellélegzettek és 
méltán azt remélk, hogy a liberális szi- 
nezetü Kamarák Szövetsége ki fogja vin- 
ni a kereskedelmi minisztériumnál azt. 
hogy az erdélyi és bánáti iparkamarák 
továbbra is változatlanul fennálljanak. 

Benczel, Béla. 

A Székely és Réti-féle 
butorgyár főnökeinek 

kitüntetése 
Marosvásárhely, november 24 

Réti Ernő, Székely József és dr. Réti 
György, az előnyösen ismert marosvá- 
sárhelyi Székely és Réti butorgyár R. T. 
igazgatói, az ipar terén kifejtett érde- 
meik elismeréséül az „Ipar- és kereske- 
delmi érdemrend'" első osztályu kitünte- 
tését kapták. 

Románia szénfermelése 
50 százalékot eseft 

Bukarest, november 24. 

Mig a nyugati államokban a szénbá- 
nyaiparban már megkezdődött a helyzet 
javulása, a középeurópai államokban a 
szénbányaipar foglalkoztatásában még 
mindig nem következett be ez a várva- 
várt fordulat. A dunai államok viszony- 
lagosan jó belföldi széntermelését a be- 
hozatal csökkenése vonta maga után, a 
mely Ausztriában 60 százalékra, Ma- 
gyarországon pedig 25 százalékra fejlő- 
dött vissza az 19235-28 évek szénbehoza- 
tali átlagához viszonyitva. Középeurópa 
széntermelésének alakulása a következő: 
Csebszlovákiában a kőszéntermelés az 
1925-28 évi átlag 74 százalékára csök- 
kent le, mig a barnaszéntermelés körül- 
belül ugyanezen a nivón mozog. Len- 
gyelországban és Németországban 76 
százalékra csökkent le a kőszéntermelés. 
Ezzel szemben Magyarország és Jugo- 
szlávia barnaszéntermelése 95 százalé- 
kot, Ausztria barnaszéntermelése pedig 
100 százalékot tesz ki. Románia barna- 
széntermelése 50 százalékra zuhant le. 
Általában meg lehet állapitani, hogy 
Középeurópa széngazdálkodásának 
alakulása élénk ellentmondásban van 
az egész világ széntermelésének irány- 
zatával. Mig az egész világ szénterme- 
lésében már egy éve tart a helyzet ja- 
vulása, Középeurópában még annak 
jelei sem mutatkoznak. 

Középeurópában elsősorban a hitelélet 
szanálásra van szükség ahhoz, hogy a 
fordulat bekövetkezzék. 

A magyarországi vajkivitel 
óriási emelkedése 

Budapest, november 24 

A magyar képviselőházban Kállay 
földmivelésügyi miniszter az elhangzott 
interpellációkra válaszolva kijelentette, 

hogy a tejrendelet folytán az ország vaj- 
kivitele 100 vagonról 700 vagonra emel- 
kedett. A tejgazdaságok ügye ezzel ren- 
deződik is, a milimárikat pedig másként, 
elégiti ki a kormány.



Egy kis 
nem hiba, 

Déva, november 24. 

é kiaa gyégjöe 

Nem lepődünk meg nagyon, hogy ez is meg- 

történhetik. Nálunk azt a bizonyos kanapét, 

hol kilökik, hol visszahelyezik. 

Minden uralomra jutó pártnak meg vannak 

a maga protezsáltjai és az uralomváltozással 

együtt jár az, hogy a letünt éra emberei tá- 

vaznak és helyüket, még ha kilökött bűnös 

kanapék voltak is, az ujonnan hatalomra 

került párt emberei foglalják el. 

Lat igazolja az alábbi eset: 
Vasiliu Constantin vajdahunyadi rendőrko- 

miszár, 1923. év április havától 1929. december 

végéig, a vendéglősöktől záróra meghosszabbi- 

tása cimén 202 ezer 250 lejt szedett be, amit 

a pénzügyigazgatósághoz kellett volna lefizet- 
nie. A vádirat szerint nem téves elnézésből, 

hanem szándékosan és tudatosan, csak 21 ezer 

r riportja: 

i 

omcsa Sándo 

ÖT LEJ 
Székelyudvarhely, november 24 

Ma megint egy rémületen mentem át. Hogy-, 
ne! 

Délelőtt ugyanis a következő dolgokra ad- 

tam ki pénzt: cigarettára 10-et, gyufára 2-őt, 

cukorkára (köhögés ellen) 16-ot, egy költőnek 

becsületszóra 5-öt és tagsági dijra 15-öt. Össze- 

sen tehát 48-at. 

Mint látható, elég szolidan élek, nem köl- 

töttem például autóra, virágra, nem törlesztet- 
tem adósságot és ha ki is adtam köhögés elle 
ni cukorkára tízenhatot, önök meg lehetnek 
győződve, hogy ezt háromheti töprengés és 
természetesen köhögés előzte meg. 

Szóval: takarékoskodni, takarékoskodni 
Hogy miért, illetve mire? Hát Istenem, azt 

hirtelen nem tudja megmondani az ember. 

Mert például gászmaszkokat az utolsó pillanat- 
ban ugy is fognak szétosztani azok közt, akik 
nem voltak olyan előrelátók, hogy szereztek 
volna be effélét. Vegyek házat? Hogy aztán 
lakjam állandóan az adóhivatalban?! Föidet? 
Völdet ingyen kapok, amengyi kell, egy kikö- 
téssel, hogy sosem fogok tiszteletlenül gondol- 
ni az adományozó keresztmamájának egy fon- 
tos testrészére. Utazni? Hogy a határon jobb 
belátásra birjanak és hozzanak vissza utóku- 
rára?! Autót? Hogy mig elmegyek vele husz 
kilométert, tiz-tizenöt csendőr, meg finánc 
passziózzon az idegeilmen?! Hogy nyissak.... 
hogy nyissak valami üzl..... (nem merem ki- 
irni végig!). 

A SPOROLÁS 
Hát akkor mire spórolnak az emberek? 

Csak ugy, bizonyára csak ugy, lar pur lar. 
Mert benne van a levegőben. Mert a szomszéd 
is. Miért? Hogy olvasgassam a pénzemet és 
kéj futkosson a gerincemben, hogy nekem van 
és máson segithetnék, de nem segitek, dögöl- 
jön meg, a keservit neki, mert én is megdög 

löm, csak lehet, mivel pénzem van, egy kicsi- 
vel később; tizennégyezerötszáz, tizennégyezer- 
ötszázegy, tizennégyezerötszázkettő...... - 
mormoljuk az uj imádságot. 
Nem tagadom, én is spórolok és már annyi 

pénzem van is, hogy egy szolid, nyolc-kilenc 

A legénke odaszólt: 
- Nem vesz fát az ur? 
Az ur legyintett és elfordult: 
- Van elég! - És hogy mennyire elég van, 

be is fordult a kapun, de láttam, hogy meg- 
állt a női lábak mellett. 
A legénke kihuzta csizmája mellől az os. 

tort és már emelte a tehenekre, hogy indulja- 
nak, mikor az utolsó pillanatban „véletlenül, 
megint előlépett az ur. Csak ugy odaveti a 
legénkének: 
- Hogy adod? - És elől a kabátján vakar- 

gatni kezd valami pecsétet. 
- Százhatvan - mondja a legénke és a 

csábeli orrára üt. 
Erre az ur egy szót sem szól, csak megve- 

tőleg elfordul. 
- Há' mit igér az ur? - lép kettőt a le- 

génke. 
Az vissza se fordul, csak ugy mondja: 
- Neked, ugy látszik, nem eladó. 
- Nekem bizony a' - bizonykodik a le- 

génke, - de nézze meg az ur, milyen fa, mint 
a csont! - és vissza indul a tehenek felé. 
melyre az urat a kapu mögötti női láb figyel- 
mezteti, mire hirtelen megfordul és ápertén 
megmondja: 
- Adok érte százhuszat. 
Erre a legénke szó nélkül ráhuz a tehenek- 

re. A szekér elindul. Az ur, mint a villám uz 

rik most a kapuhoz, valamit beszól, egy kicsit 
dühös, aztán a szekér után kiált: 
- Legyen százharminc! Már délután van, 

Favás 

hivatali sikkasztás 
hogy valaki most visszakapbassa állását 

a nagy rezsimváltozásban 

400 lejt fizetett le, 180 ezer 850 lejt pedig el- 
sikkasztott. 
A dévai törvényszék most vonta felelősségre 

emiatt. A tárgyalás során a vádlott igazolta, 
hogy a hiányzó összegből 34 ezer lejt bizonyos 
ingóságok bevásárlására költött el. Minthogy 
a még hiányzó 150 ezer lejre nézve nem tudott 
semminő védekezést felhozni, a törvényszék 
közpénzek elsikkasztása miatt 

egyévi fogházra, ötévi hivatalvesztésre és 
160 ezer lej megfizetésére itélte. 

Az itélet, igaz, nem jogerős, ugy az ügyész, 
mint a védő felebbeztek, de tény az, hogy 
ilyen 8Sulyos váddal terhelt tisztviselő, akinek 
már marasztaló itélete is van, az ügy elinté- 
zéséig nem szokott funkciót kapni! 

Vasiliu Constantin komiszár urat a liberális 
kormány táviratilag helyezte vissza állásába. 
Olyan sürgős volt. 

KÖRÜL 
hetüs csecsemőt ki tudnék segiteni pénzzava 
rából. És milyén jó, mikor számolom: hetven- 
öt, hetvenhat, hetvenhét... igaz, még nyolc- 
vanig nem tudtam eljutni, de esküszöm, jobban 
élek, mint az a fakereskedő, akiről tudom, hogy 
kétszáznegyven darab ezrest váltott be. 
Azért mégis elhatároztam, hogy felviszem 

nyolcevanig, éppen azért, mikor ma délben 48 
lej minusz után hazajöttem, lekontrolláltam a 
délelőtti kiadásaimat. 

Cigaretta - mondtam - cigaretta az kell, 
napi tiz lej elvégül csak nem sok arra, hogy 
valamitől elmuljon az ember. 
Gyufa: kettő. Ez átkozottul sok, de felelős- 

ség nem terhel, mert mese az, hogy két fát 
össze kell dörzsölni. 
A köhögés elleni cukorkával viszont ugy 

vagyok, hogy tizenhat lej igazán bagatell ösz. 
szeg, ahhoz a nagyjelentőségü felfedezéshez 
képest, hogy cukorka használata mellett is 
minden nagyobb nehézség nélkül köhögök. 
A tizenöt lej tagsági dijat is keveslem, hisz 

ugyszólván csak az én személyemért tartnak 
fent egy egyesületet, elnökkel, titkárral, jegy- 
zőkkel és ellenőrökkel. 
Hanem azt igazán sajnálom, hogy azzal a 

szimpatikus költővel nem találkozom többet az 
életben. 
Mikor igy megnyugodtam, hogy egy banit 

sem adtam ki feleslegesen, az ablakom előtt 
megállott egy szekér. A szekéren tüzifa volt, 
a szekér előtt egy 13-14 éves legénke. Mi itt 
már ismerjük a fa minőségéről, hogy honnan 
hozzák. Ez zetelakai volt. 
A szekér az utcán állt, én az ablaknál. 
Most egy kis gömbölyü ur jelent meg, a 

majdnem velem szemben levő kapuban. Kis, 
közömbőös ur, ki látszólag egész véletlenül jött 
ki a ház elé. De a kapu alatt látszott, hogy 
egy nő is áll a kapu mögött. És a kis göm- 
bölyü ur mohón tanulmányozta a fa minősé. 
gét, mennyiségét, látszott, hogy számvetést 
ecsinál, néha izgatottan beszólt a kapu mögé, 
hbhanem, mikor a legénke arra nézett, ásitott 
és valószinüen fával való ellátottságának je. 
léül, könnyedén és nemtörődömséggel tartott 
szájában egy fogpiszkálót. 
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árlás 
ugy sem tudod eladni. - Ezt bizonyára tudja 
a legénke is, mert nyomban megáll s elindul 
az ur felé. 
Most lép ki a nő a kapu mögül. Még liheg is, 

ugy kérdi az urától: 
- Mit akarsz? - Az ura a fa felé biccent 

tejével: 
- Arra a fára alkuszom. - Erre az asszony 

kitör, hogy hát megbolondultál, mikor a dél- 
előtt vettél négy szekérrel s még a fásszin- 
ben is volt!! Mikor lecsillapodik, mégis meg- 
kérdi a legénkét, hogy mit kér a fáért? Az 
mondja. Erre az asszony felkacag, a legenke 
pedig ismételten elindul a szekér felé. 
Most a házaspár összebujik, majd besurran 

az utcáról, de látom, hogy a kapu mögött 
megállnak. A legénke visszapislant s hogy 
nem lát senkit töprengve, mozdulatlanul nézi 
a tehenek farát. 
x Én lélegzetvisszafojtva lesem a fejleménye- 
ket. 
Ezek a következők: 
A női láb szaporán hátralépdel az udvaron 

és egy férfiláb kiséretében jön vissza. Ezzel 
a kapu mögötti lábak száma felszaporodott 
három párra. A rejtély hamar megoldódik. 
Egy bozontos arc kémlel ki óvatosan a kapu 
mögül s mikor a legénke nem néz oda, az il- 
lető kiugrik, gyorsan elindul a város felé és 
mint csak valami indifferens járókelő, megszó-, 
litja a legénkét: 
- Mit kérsz a fáért? - A legénke gyanut- 

lanul válaszol; 

Szerencsés sors- 
iegyek kaphatók 
brassói főeláru. 

huzásai alkalmával, amelyek 

1933. dec. --únn 
lesznek, 

a sorsjegytulajdonosok közt 2450 nye- 
reményt sorsol ki, több mint 

Lesese ei 
3a.ece ei 
lee.oeee lei 

Két nyeremény a 5.00 Hen 
Ot nyeremény a 2.0. 00 Iei 
Tiz nyeremény a HS.BO0 en 

nféle nyeremény. 
Uiitsa meg elsőosztályu sorsjegyétl 
Vegyen ujat, ha eddig elmulasztotta volnal 

és 2400 máskülö 

Enkelbardi Sándor 
Brtassó, Weiss Mihály-utca 5. Telef 3-099. 

1933. november 25. 
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1/s sorsjegy ára Lei 125. 
El ne felejtse megujitani ! 

Vásárohanak szerencsés sorsjegyet a 

MERESMEDELMI HITELINTÉZET B.-I. 
a Román Allami osztálysorsjáték főelárusitójától 

és vidéki bizományosaitól. 
Postai menrendelések a lenpontlosabban eszközöltetnek. 

- Itt egy ur megigérte a száznegyvenet. 
- És a bozontos strohman csodálkozva biz- 
tatja: 

- Hát csak add oda, fiam, ha akad olyan 
bolond, aki ezért a szikra fáért ad száznegy- 
venet! ; 
A strohman tevább lépked, a legénke pedig 

most már negyedszer visszaindul a kapu felé. 
Békiált: 

- Há' legyen száznegyven! - Csak a vá- 
laszt hallom: 

- Én fiam, vakuljak meg, ha adok többet 
százhatmincnál - és most megielenik egy kis 

kövér ur is, de mivel látja, hogy egy akta 
táskás férfi nagyon nézi a fát, meg vakulási 
ellenére is nyomban ráigér még öt lejt. Szó" 
százharmincőt. De a legénke nem enge 
száznegyvenből. al 
És most kezdetét vette egy bizonyitási el 

járás, hogy mekkora hallatlan pénz ma őt le) 
A kis kövér ur bizonyította és az összeseres 
lett szomszédság bólogatott hozzá. 
Nekem a szivemre kezdett tolulni a vér. 
Nem is birtam sokáig, zokogva végigestem 

a sezlonon. amet 
Sirattam a délelőtti negyvennyolc lejemé 

és egy kicsit ezt a viláraot 

uut; 
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Bérmozgalmat kezdtek 
: 

a brassói szabóipari 
munkások 

brassói szabómesterek az utóbbi idő- 
egyre-másra redukálták a fizetése- 

ben ami a munkások körében általános 
eseredést váltott ki. A tiltakozásra a 
e nkaadók azzal válaszoltak, hogy a 
minkásoknak felmondottak. 
í A harc az utóbbi napokban erősen ki- 
geződött a munkások és a munkaadók 
ézzött. A munkások szervezetbe tömö- 
Rek s mintegy 120 taggal megalakitot- 
* a szabóipari munkások szakszerveze- 
A szervezet az utóbbi napokban több 

e ülést tartott, a legutóbbit tegnap este 
gy azon kimondották, hogy amennyiben 
mesterek nem teljesitik követeléseiket, 
sztrájkba lépnek. 

A helyzetről a munkások jelentést tet- 
tek a brassói munkaügyi felügyelőség- 

jek, ahol pénteken megindulnak a békél- 
fető tárgyalások. 

....... 

Megkezdődnek az Asta-matimék 

A brassói „Astra' zenekonzervatórium 
vasárnap, november 26-án, délelőtt fél- 

üzenkettőkor, a Honterus-Aulában meg- 
kezdi matinésorozatát, amelyet, mint az 
elmult évek zenei rendezvényeit, minden 
bizonnyal az idén is a közönség fokozott 
érdeklődése kiséri. A matiné müűsorára 
még visszatérünk. 

Jallásos-estély Zernesien 

Folyó hó 26-án, vasárnap délután 5 
órakor kezdődik a református imaházban. 
Változatos müsorát Martiny Jánosné nő- 
szövetségi elnök megnyitó beszéde, Gál- 
Grabányi-Oniga-Puri cauartettje, dr. 
luzson Györgyné előadása, Hajekné Gra- 
bányi Ilus énekszólója, Kosztur Károlyné 
felolvasása, Kosztur Mária szavalata és 
az ujonnan megalakult Dalkör énekszá- 
mai szolgáltatják. Belépő dij nincs. Ado- 
mányokat a nőszövetség karácsonyi fel- 
segélyezésére szeretettel kér és 
érdeklődőt szivesen vár a rendezőség. 

A Relo-náius Mőszöveéség 

valláésos estélye 

A brassói Református Nőszövetség no- 
árnap, folyó hó 26-án tartja meg harma- 
lik vallásos estélyét, melynek nivós mü- 
ora szintén vetekedik az eddigi estélyek 
vép számaival. Gyülekezeti ének és bib- 
laolvasás után Schenk Gyula clőadása 
tövetkezik. Énekel Huszár Andrásné, sza- 
al Farkas Sándor. Hegedüszóló: Graef 
enő, orgonán kiséri Bojérné Hübner 
largit. Befejezésül: közének. Háziasszo- 
Mok: Farkasné Kis Katinka és Ürmös- 
7 Rózsika. 

Szülö értekezletek a katkolikus 

löemnáziumban .. 

A brassói római katholikus főgimnázi- 
um tanári testülete tervbe vette, nogy a 
pélői ház és iskola kapceolatának közvet- 
emebbé tétele végett sorozatos előadáso- 
at, ugynevezett szülői értekezleteket fog 
artani. Az első ilyen értekezlet novem- 
7 hó 26-án, vasárnap délelőtt 11 órakor 
z az intézet tornatermében. Az elő- 

As tárgya? A szülői tekintély fontossá- 
Ma sEvyermeknevelésben. Llőadó Kolozs- 
mel illye Béla igazgató. Az előadásokra, 
alek, dijtalanok, a szülőket és az ér- 
i lődőket tisztelettel hivja meg a taná- 

estület. 

................... 

Brassó sportja 
A nagyváradi ping-pongozók 

Brassóban 
áerdán este a Bukarestből hazatérő 
aya asztali teniszezők szerepeltek az 
a klubban az Ívria gárdája ellen. A 

Ah 

élt A játékok nagyszerü és élve- 
km,portot nyujtottak, a váradi ver- 
talj ek tanuságot tettek a váradi asz- 
lieksz magas fejlettségéről. Az Ivria 
m lagsai viszont méltó ellenfeleknek 
koztak. Különös érdeklődés kisérte 

tminden 

Mégeket Hoch, az Ivria elnöke üd- 

a brassó Weiszfeiler és a váradi Gold- 
stein mérkőzését, akik tudvalevőleg 
mindketten Románia első öt helyezettjei 
közé tartoznak és pár nap mulva indul- 
nak Párisba a világbajnoki versenyekre. 
A mérkőzés kiemelkedően szép és izgal- 
mas volt, mindkét bajnok erős ütésekkel 
remekelt s végül Weiszfeiler minimális 
pontatánnyal győzött. 
Az 

zott a váradi játékosoknak, 

Tek ézősport 

A vasárnapi bajnoki versenyen Flo- 
rea Dumitru, a Viforul agilis titkára és 
egyben elsőrendü játékosa 25 pontot ért 
el. Versenyen kivüli próbálkozása 44 
pontot eredményezett. A brassói játéko- 
sok balszerencsével küzdöttek. - Bras- 
sóban készül egy uj téli szövetségi pá- 
lya a vasututcai „Modern" vendéglő ud- 
varán. I) cséretet érdemel Gotíried Sán- 
dor vendéglős és pálya-tulajdonos áldo- 
zathozataláért, hogy ezen pálya megépi- 
tésével a szövetségi játékosok tréningjét 
elősegiti. Avatását legközelebb megtart- 
ják a szövetségi csapatok részvételével. 

Ma este hozza az uj 
vármegye prelektusa 
. Brassó, november 24 

A liberális párt brassói tagozatában a 
kormány uralomrajutása óla heves har- 
cok folynak a különböző tisztségek betöl- 
tése körül. Három napig tartott, amig 
Strat Joant kinevezhették Brassávárme- 
gye prefektusává. Ezzel azonban a helyi 
tisztségeknek csak egészen elenyésző ré- 
szét töltötték be. 

Amint lapunk tegnapi számában meg- 
irtuk, a kormány elhatározott szándéka 
Voicu dr. Brassó érdemes polgármesterét 
leváltani. Hogy ez a leváltás fegyelmi 
uton, vagy másképpen történik, az egy- 
előre nem fontos. Ha vizsgálat indul, már 
a vizsgálat levezetése előtt felfüggesztik 
állásából. 
Kormánykörök egyelőre nem követelik 

a jelenlegi tanács azonnali feloszlatását, 
csak a polgármester eltávolitását. Ameny 
nyiben ez megtörténik, ugy a város 
ügyeinek vezetését Polonyi dr., jelenlegi 
ueyeltes polgármester veszi át a mostani 
tanáccsal, mig a városi tanácsot fel nem 
oszlatják és a községi választásokat ki 
nem irják. 
A helyi liberálisok ahhoz is ragaszkod- 

tak, hogy az összes hivatalokból távolit- 
sák el azokat a vezetőket, akiket a nem- 
zeti-parasztpárti uralom nevezett ki. - 
Ilyenformán elkerülhetetlen az, hogy a 
brassói rendőrségen változások ne tör- 
ténjenek. Voina ezredes, jelenlegi rend- 
őrkvesztort a nemzeti-parasztpárti kor- 
mány által életbeléptetett közigazgatási 
törvény alapján véglegesitették 
ban, A liberális kormány azonban ezt a 
véglegesitést nem tekinti törvényesnek, 
és ezért, minden valószinüség 
elmozditják állásából. 
A belügyminiszterium utas tására gy 

Strat Joan vármegyei prefektus kedden 
este a fővárosba utazott,. 
Közvetlenül elutazása előtt a megye 
területén több olyan jegyzőt és közsé- 
gi pénzfárnokot leválfott, akikről meg- 
állapitotta, hogy az elmult kormány 
hüséges szolgái voltak, vagy politikai 
érdemeik miatt kerültek állásba. 
Biztos forrásból származó értesülésünk 

szerint Strat prefektus magával vitte az 
összes kinevezéseket, amelyeket a libe- 
rális-párt helyi tagozata mulaszthatat- 
lannak talál a kormányzás biztositása 
érdekében. 
Igy minden valószinüség szerint Ban- 
cila Picu Nicolaet, a brassói bünügyi 
osztály jelenlegi főnökét még a holna- 

i nap folyamán a brassói rendőrpre- 
ekta élére állitják rendőrkvesztori 
minőségben. 
A kinevezések végleges összeállitásá- 

ban, valamint a kormánypárti jelölő lis- 
ták összeállitásában Lapedatu Alexan- 
dru tárcanélküli miniszter, a lberális- 
párt brassói tagozatának elnöke is aktiv 
részt vesz. 
A vélasztási harc egyébként Brassóban 

és a megyében aránylag a legcsendesebb. 
Ma delelőtt befutott a törvényszékre a 

nyolcadik jelölőlista is. Ez a liberális 

Ivria a vendégszereplés miatti kö- 
szönete jeléül, szép érmeket ajándéko- 

állásá- 

szerint 
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cimű szenzációs slágervigjáték 

Főszereplők : 

Szűke Szakáll, Iucie 
Englisck, Hilde HMilde- 
brandt, Harry Harut. 

Előjáték : 

Weber Guveriure 
Prot. Waiter szimtónikus zenekarával. 

demokrata párté, amelynek elnöke Flo- 
rescu Th. volt liberális igazságügyminisz- 
ter. A brassói listának ő maga a vezetője. 
A helyi vasgárdisták is elkészitették 

jelölőlistájukat, amelynek élén az itteni 
vezér, Irilan Traian dr. ügyvéd áll, a 
második helyen pedig Alex. Constanti- 
nescu vasgárdista szerepel. 
Ezt a listát azonban mindezideig nem 

nyujtották be a törvényszékbez. 
A szász hitleristák berkeiben még 

mindig teljes a bizonytalanság és nem 
tudják pontosan kivel paktáljanak le. 
A többi szász alakulatok sem határozták 
még el magatartásukat a választásokra. 
A gheorghista liberálisok soraiban 

nagy az elkeseredés a kormány terrorja 
miatt. megyei tagozatok lassanként 

Brassóban is szervezkednek 

a jogositoti könyvelők 

„A jogositott gyakorlati könyvelők 
egyesülete'" Brassóban is alosztályt szán- 
dékszik létesiteni, hogy a brassói és 
brassómegyei könyvelők érdekeit meg- 
felelő módon védelmezhesse. Felkéretnek 
az összes Brassóban és a megyében lakó 
könyvelők, hogy cimüket a lehető legrö- 
videbb uton közölni sziveskedjenek. S. 
Zwiebel urral, (Svéd utépitő társaság), a 
ki a bukaresti szövetség főtitkára volt 
hosszab bidőn keresztül. Amint az összes 
cimek befutnak, a szervezőbizottság 
azonnal összehivja az érdekelteket az 
első megbeszélésre. 

A Magyar Párt brassói 
tagozatának 200-as intéző- 

bizottsági ülése 
Brassó, november 24 

A Magyar Párt brassói tagozatának 
200-as intézőbizottsága szerdán este Pé- 
ter Antal dr. apátplébános elnöklete alatt 
ülést tartott, amelyen mintegy 120 tag 
jelent meg. Az ülés elsősorban a brassói 
párt.roda kérdésének felállitását tár- 
gyalta meg. Szabó Béni képviselő előter- 
lesztésére a gyülés 91 ezer lejt irány- 
zott elő a pártiroda fenntartásának cél- 
jaira. Ezt az összeget ugy hozzák össze, 
hogy 150 tag 3 lejt, 150 tag 10 lejt, 150 
tag 20 lejt, 50 tag pedig 50 fejt fizet ha- 
vonta az iroda fenntartásának céljaira. A 
pártiroda egyelőre egy tisztviselőt és 
egy gépirónőt alkalmaz, a többi munkát 
pedig inspekció utján végzik el. Ebből az 
évi 91 ezer lejből veszik meg a pártiro- 
da berendezését is. Az iroda már a je- 
lenlegi választások alatt megkezdi mű- 

A jegyelővétel megkezdődött ! 

Következő műsorunk : 

A berlini Ufa-szinházak legujabb 
bombaslágere 

"Az éjszaka 
lovagjai 

az első zenés bünügyi kalandorfilm 

Főszereplők: É 
Jenny lugo, Hans Erausewetter, 
Paul Kemps, Anton Pointner, 

Julius Falkenstein 

Zenejét szerzette : Abrahám Pál 

kinevezéseket Brassó 
Egyelőre delegált vezetőt kap a rendőrség. Több jegy- 
zőt és községi pénztárnokot leváltottak a megyében 
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a szerei i NOVEMBER 30.AN 

a brassói Isíra-Mozgóban 

Elsőrendü slágerdalok - Bayerische 
Filmproduktion. 

kezdenek átpártolni a kormánypárthoz, 
amely különböző ajánlatokkal árasztotta 
el a georgista csoportokat. A párt helyi 
vezetői kijelentették, hogy teljesen tá- 
jékozatlanok a központ magatartásáról, 
mert a kormány beszüntette hivatalos 
lapjukat, a Miscareat és igy képtelenek 
tudomást szerezni a határozatokról. 
A junián-féle radikális parasztpárt is 

erősen belelfeküdt a választási küzdelem- 
be. A párt az utóbbi napokban több gyü- 
lést tartott különböző községekben, ahol 
Radu Olteanu dr. ügyvéd listavezető be- 
szélt. lámadta az összes eddigi kormá- 
nyokat, amelyek a bankok érdekeit vé- 
dáik és kijelentette, hogy csak Junián 
pártja hozhatja meg a javulást, az adós- 
ság-rendezést és a restabilizásiót. 

ködését. Debreczy Béla dr. főtitkár be- 
zámolt a brassói magyar ifjuság szer- 
vezkedéséről. Miután felolvasta az ifju- 
sági tagozat alapszabálytervezetét, az 
ülés kimondotta, hogy a párt egyelőre 
havi 1500 lejjel járul hozzá az iljusági 
párthelyiség fenntartásához. Később ez a 
helvyiség egyeséges vezetés alá kerül. A 
többi költségeket a fiatalok hozzák ösz- 
sze áldozatkészségükkel. Az ülés ezután 
jováhagyta az elnöki tanács által megej- 
tett jelöléseket azzal, hogy Szabó Béni 
listavezető és Sipos András evangéliku: 
lelkész nevei mellé felvették még Am- 
brus dr. lelkész nevét is, aki a fiatalsá- 
got reprezentálja a jelöltek között. 
A végleges jelölések megejtésére 11 

tagu bizottságot küldtek ki, amely 
pénteken megkezdi a tárgyalásokat 
vidéki tagozatok küldötteivel. 

A kiskereskedők 
lársasvacsorája 

Az Erdélyi Kiskereskedők Szövetsége 
Bediteanu Vasile szövetségi elnök tiszte- 
letére tegnap este társasvacsorát rende- 
zett a Gross-féle étteremben. Hozan jo- 
an dr. munkakamarai főtitkár és Barabás 
Andor dr. üdvözlő beszédei után Tand- 
ler Emil dr. és Gologan dr., a brassói ke- 
reskedelmi és iparkamara vezértitkárai. 
Gonser Rudolf, a szövetség ügyvezető 
elnöke, Balázs Ferenc szövetségi lőtitkár, 
Dornavecky, a brassói német vendéglő- 
sök nevében, Szabó Béni képviselő, Ver- 
messy Emil, valamint a szépszámban 
megjelent szövetségi és rokonegyesüle- 
tek képviselői közül többen üdvözölték 
a kereskedők elnökét. A pohárköszöntő- 
re Bediteanu hatásos beszédben vála- 
szolt, hálás köszönetet mondva a vele 
szemben tanusitott bizalomért. A ban- 
kett kellemes hangulatban ért véget. 

ESTE 9 ÓRAKOR 

egyellen egyszer 



ven ember ezekkel ellentélben pontosan 

10. oldal 

Megjelent a Nagy Seprő 
az aradi rendőrségen 

A rendőrlegénység sulyos vádjai felettesei ellen 
Arad, november 24. 

Az aradi rendőrségen szigoru vizsgá- 
lat folyik: az uj belügyi rezsim első dol- 
gai közé tartozott, hogy kivizsgáltassa 
azokat a sulyos vádakat, amelyek már 
hosszabb ideje, sorozatosan hangzottak 
el az aradi rendőrség több vezető tisztvi- 
selője ellen. 
A vizsgálat tulajdonképpen nem is 

feljelentés alapján indult meg, mert nem 
is lehet feljelentésnek nevezni azokat a 
panaszokat, amelyek nagyrészben egye- 
nesen a rendőrtestület kebeléből adód- 
tak. Ezek nem vádaskodások, hanem in- 
kább panaszok, amlyeknek nagyrésze a 
rendőrlegénység köréből került ki. 
Ugyanis az aradi rendőrségen folyó vizs- 
gálat főérdekessége, hogy a panaszt nem 
a közönség emelte, hanem maga a rend- 
őrség. 
EGYENLŐSÉG A NEMFIZE- 

TÉSBEN. 
Egyik legérdekesebb és legsulyosabb 

vádpont a most folyó vizsgálat során, 
hogy miképpen manipuláltak ki- 
lencven rendőrnek a fizetésével. En- 
nek a kilencven rendőrnek fizetési költ- 
ségeit ugyanis átháritották még annak- 
idején a város költségvetésének terhére 
és a város pontosan ki is utalta a rendőr- 
séghez minden honapban a kilencven 
rendőrlegény fizetését. Ezt a fizetést 
azonban a rendőrök nem kapták meg - 
a panaszok legalább is ezt hangoztatják, 
- ugyanis az ügyben szereplő rendőr- 
tisztviselők nyilván egyenlő elbánásban 
akarták részesiteni valamennyi rendőrt: 
ha egyrészük késedelmesen össze-vissza 
kapta a fizetését az államtól - gondol- 
ták nyilván - miért kapja meg kilenc- 

a járandóságait. 
Ezért azután bebeszélték a rendőrök- 

nek, hogy a város sem fizeti a járandó- 
ságokat. Hónapokon keresztül ment ez 
igy, az ügyben érdekelt rendőrtsztek 
többizben folyósitottak, vagy folyósit- 
tattak ismerőseikkel „kölcsönöket' a fi- 
zetésnélkül álló rendőrök számára, akik 
igy fizettek azután kamatot a saját pén- 
zük után... 

A RENDŐRÖK FIZETNEK, 
A RENDŐÖRSÉG NEM... 

Ezenkivül hasonló vádak egész sora 
található a vizsgálat tárgysorozatában. 

Igy többek között olyan panaszok is sze- 
repelnek, amelyek arról tesznek emli- 
tést, hogy a rendőrök bizonyos ruházati 
vagy más közszükségleti igényeinek 
letedezésénél is csunya dolgok történtek. 
Kollektiv uton rendelték meg ezeket a 
dolgokat a rendőrök számára, a rend- 
őrök fizetéséből le is vonták a vételárat, 
azonban a rendőrség nem fizette ki a 
szállitóknak azok követeléseit. 
Egymillió lejt meghaladó összeg képe- 

zi a vizsgálat lárgyát. 
A vádak természetesen még kivétel 

nélkül kivizsgálásra szorulnak. Ameny- 
nyiben maga az a tény, hogy a rendőr- 
testület ilyen vádakat termelt ki magá- 
ból, önként kinál néhány olyan konklu- 
ziót, amelyet a nyilvánosság előtt kell 
levonni 

TÖBB NYILVÁNOSSÁGOT! 
Az aradi rendőrségen tehát szigoru 

vizsgálat folyik. Szigoru vizsgálat olyan 
ügyekben, amelyekről már régen, hosszu 
ideje suttognak, mégpedig nem is egé- 
szen halkan Aradon. És mégis csak most, 
a kormány bukásakor kerülhetett sor a 
felmerült panaszok, vádak kivizsgálásá- 
ra. Csak most került hivatalos formában 
a nyilvánosság elé az ügy, pedig az uj- 
ságirók már régen tudják, hogy ilyen- 
természetü panaszok merültek fel. 
Tudtak a tömeges panaszokról és nem 

merték megirni ezeket, nem merték 
minden sajtószabadság ellenére sem. Ná- 
lunk a rendőrségek - ugyanugy, mint a 
közintézmények egy része, - szentek és 
sérthetetlenek. Hiába irnak meg a lapok 
valamilyen visszaélést, bizonyitani soha 
sem tudnak, mert a bizonyitékok felett 
mindenkor a visszaéléseket különböző, 
gyakran „jóindulatu" okok miatt palás- 
tolni igyekvő felettes hatóságok diszpo- 
nálnak. Sokszorosan sulyos a helyzet 
olyankor, ha kisebbségi ujságiró me- 
részkedik a nyilvánosság elé valamilyen 
panasszal, visszaélés ieleplezésével. 
Ilyenkor a legképtelenebb vádak és fe- 
nyegetések, néha retorziók érik az ille- 
tőt. A román lapok néha elképzelhetet- 
len, de alaptalan és durva támadásai 
nem izgatják fel annyira a hatóságokat, 
mint a kisebbségi ujságiró legjobb szán- 
dékkal megirt riportja. És sajnos, ezt a 
beállitottságot a sajtóperek során is ki- 
nosan éreznünk kell. 

! Egy szó 4 lel. vastag betükből 8 lel. Legkisebb hirdetés 10 szó. Allástkercsőknek, vagy ugyan- 
erh szövegü égA négyuszeri feladásánál 250/0 engedmény A hirdetési dijak előre fizeten- 

Vétel-eladás 

Welkens-csillár 

Sineket 

14 és 

Alpha S. A,, 
Serban Voda 8. 

legszebb, 
legjobb, legolcsóbb! Állandóan 

dők. Támpéldányt nem adunk. 

keresünk 3.5 Em. 
hosszu vágányhoz, 12.5, 18.75, 

15 kilogrammosokat. romszékmegyékre. 

Italszakmában bevezetett 
utazó kerestetik Brassó-, Há- 

Ajánlatok 
Tárgu-Mures, „Agilis" jeligére a kiadóba 

13693 küldendők. 13716 
nagy választék! Tükörfényszó- 
róimnál 50 százalék ármegta- 
karitás! Szent János-utca 32. 

Fürdőszobaberendezés, vagy 
fürdőkályha külön, kerestetik. Lakás 

Munkába kezd az AGISZ szövetke 
zet közmivelődési szakosztálya is 

A brassói Általános Gazdasági Szövetkezet igazgatósági ülé, 
A Magyar Általános Gazdasági Szövetkezet, 

az AGISZ, legutóbbi rendes havi igazgatósági 
ülése rendkivül fontos határozatokat hozott. A 
folyó ügyeken kivül, amelyek a szövetkezet 

belső ügykezelésére és üzletmenetére vonat- 
koztak, elhatározta, hogy a mezőgazdasági 
szakosztály üzlethelyiségét a Sütő-utca 4. sz. 
alól a Rózsatérre költözteti át s ebben az uj, 
pagyobb és megfelelőbb üzlethelyiségben a 
biassói viszonyoknak megfelelő fogyasztási és 
értékesitő üzemmé fejleszti ki a mezőgazdasági 
szakosztály üzleti tevékenységét. Intézkedése- 
ket tett az igazgatóság arra is, hogy a kará- 
csony előtti időkben a szövetkezet megszapo- 
rodott fogyasztóközönségének különösen a cej- 
és vajellátása minden zökkenő nélkül bizto- 
sitva legyen s elhatározta, hogy a szövetkezet 
örvendetes fejlődésének megfelelően, a kör- 
nyékbeli és távolabbi vidékek mezőgazdasági 
termelésének bekapcsolása a szükséges óva- 
tossággal ugyan, de fokozatosan megtörtén- 
jék. 
Örömmel és bizonyos elégtétellel állapitotta 

meg az igazgatóság, hogy a szövetkezt nép- 
müvészeti és háziipari szakosztálya a Bethlen 
Mária grófnővel közösen rendezett népmüvé- 
szeti kiállitás során hölgytagjai lelkességével, 
gondosságával és áldozatkész munkálkodásá- 
val, a rendezésnél és az üzletmenet lebonyoli- 
tásánál tanusitott 
nemcsak anyagilag, hanem erkölcsileg is nagy 
sikert és eredményt biztositott az Ágisznak, a 
melyért az igazgatóság külön is köszönetet 
mond a szakosztálynak és különösen a szak- 
osztály munkás hölgytagjainak. 

Elhatározta végül az igazgatóság, 

ő 

A közhivatalokat hermetikusan elzár- 
ják a nyilvánosság szeme elől. Nagy, 
milliós botrányok pattannak ki éppen 
azokban a rejtett fészkekben, ahová ha- 
landó ember szeme be sem hatolhat. 
Hogy az egyéb visszaélésekről ne is be- 
széljünk. 

MIT SZÓLJON A BPOLGÁR, HA 
MÁR A RENDŐR 1S PANÁA- 
SZOKKAL VAN TELE. .. 

És még valami: Szép kis világ ez, ami- 
kor már a rend fenntartására rendelt 
testület is ilyen vádakat termel ki magá- 
ból saját vezetőinek egy része ellen. 
Szép kis világot élünk, amikor a rendőr- 
legény arról panaszkodik, hogy - az ő 

Pék-mesfer 
bukaresti sütő nagyüzem részére 
kerestetik. Ajánlatok és referen- 
ciák Mathias, Teliu Tunel (Prej- 
mer) Jud Brasov cimre kéretnek 

A MA EMBERE - 
A MA ÉLETE 

VICKI 

nagyszerü pontosságával 

hogy 
munkába állitja a szövetkezet kulturális szak- 

1933. novemoer 25. 

osztályát is. Fontos, nagyon érdemes és m 
dandó értékü munka elvégzését bizza a sza 
osztályra akkor, amikor az erdélyi mae, 
falvak monográfiájának sorozatos, füzetenk, 

való kiadását, amelynek terve egyébként 
régebben felmerült, a szakosztály figyelme, 

ajánlja s a megvalósitás munkáját, a szak 
tályon keresztül utnak inditja. Kimondott,, 
igazgatóság azt is, hogy a Kosztolányi p. 
kiváló irótól meginditott „magyarosan elm 
mozgalom erdélyi felkarolását szükségen, 
tartja s miután Kosztolányi Dezsőtől erre m 
engedélye van, a kulturális szakosztályon 

resztül kiadja a Kcosztolányi-féle „Magyaros 
cimü könyvecskét, kiegészitve azt az itteni 
szonyoknak megfelelően. A könyvecske céla 

amint azt bizonyára sokan tudják már, ki 
tani a magyar nyelvből azokat az idegenszej 
ségeket, nyelvi szabálytalanságokat, azt a m 
geteg idegen szót, melyre a magyar nyelvn 
a legtöbb esetben többszörösen van jó és m 
felelő kifejezése, szava, de mégis általánoy 
használják, s ezzel a nyelvet zavaros és kevy 
nyelvvé teszik. Nálunk erre a mozgalony 
azért is szükség van, mert a kisebbségi sora 
a többségi nép nyelvéből feltünően sok j 
veszünk át szükségtelenül s ma már nem 
ritkák azok a nevetségesen kevert mondal 
amelyeken a régi világban, a falusi román) 
magyarral tüzdelt beszéde miatt, szivesen m 
lattunk: Nem használ ez a keverés a rom 
nyelv tisztaságának sem, a magyar nyelyy 
pedig egyenesen veszélyes. 
Az igazgatóság ezeknek a tervbevett mu 

káknak az előkészitésére és elinditására E 
kes György dr.-t, Kőrösi K. Sándort, Kau 
Sándort és Szécsi Sándort küldötte ki. 

bőrére panamáznak. .. : 
Mit szóljunk mi, ha a közrendőrök m 

nasszal vannak tele, mit szóljon a polgi 
a vegzaturák ellen, amelyek elkeseritl 
az életét. 
Az aradi rendőrségen szigoru vizs 

lat folyik: országraszóló botrány ügyé 
ben vizsgál egy belügyi vezérfelügyel 

ert maga az a tény, hogy a vizsgáli 
megszületett: maga ez a tény is ország 
otrány. 
A uj seprő jól seper. De szeretnénk 

hogy ne csak olyankor álljon munkál 
amikor politikai okokból rendőrkvesz 
tort kivánnak cserélni valahol, hanenm 
igynis: mindenkor seperjen hbel 
abba a rejtelmes félhomályba, amelyn 
rejtekében a gyanus ügyek tömegei l 
pulnak. 
És ezenkivül azt is meg szeretnél 

mondani a liberális seprőt kezelő poli 
kusoknak, hogy ez a seprő csak akkt 
dolgozhat eredményesen, jól, precizen 
ha a nyilvánosság világosságát nem zír 
ják el továbbra is mesterségesen ezekrő 
a vadászterületekről, ahol eddig csil 
bakokat lőttek, másrészt pedig vidít 
zsákmányaratásokat rendeztek a sötő 

HIRDETMÉNY 
Ciumani (Csomafalva) község 119 

méter hosszban a Marost uj árokba " 
zeti. Az árok 7466 köbméter földet tat 
talmaz. A földmunka, árlejtéssel 1933 é" 
november hó 26-án d. u. 3 órakor, a Mi 
rost szabályozó bizottság által Ciumall 
(Csomafalva) a Birtokosság helyiségébel 

26 4 adatik ki. Az érdekelteket tisztelett Telefonszám 3-81. 13668 100 B. L." alatt a brassói Központban 3 szobás mo- meghivja a Bizottság m 

adóhivatalba. 18722 dern lakást keresek azonnalra. 
Finom ésele széna elada Cim 183724. szám alatt a bras- Elsőrendü M 

, préselt széna eladó. „ói kiadó 
am gy [4 Előnyös árak, kitünő minőség. sói kiadóban. ut. butorasztalosok, fényezők 
Nőj- es Szucher Ábrahám, Ditráu, jud. Lakótársnőt keresek Kapu- és fényezőnők 
ggí .. Ciuc. 13725 utcai butorozott szobához. Ol- 

férfiszövetek Egy jókarban levő divá esé kellemes ottbon Cim ÉKELY É ák g TDa ivány 18728. szám alatt a brassói ki- 
eladó. Brassó, Str. N. Filipescu Adóban tlalk a prassól SZ KELY és R TI R. T. 4 legiobb minőségben, (Hátulsókőbánya-utca) 50. butorgyárában, Te-Mures 

legolcsóbb árakon a földszint. 13726 zmm 

. as Á Mást ! IDEGESSÉC A k közönség szives tudomó 
asi nyer sára hozzuk, hogy fölözetlen tej, vál 

POSTAVARIE ......... És üSZTöMÉLET tejszín és tejfel, valamint tehéntuüf d 
1/ : Irtas Dr. F . észitmé : E. ROSENBERG oley eománél tadó éiatal ácistvet, a d kidi ögsez Malas Hia lat cégnél, Brassó, Virágsor 17. éni g 1400 ra lejj A- a 

(Hirscher utca sarok) gyermeknek napi egy órai ok- Kapható a DALMAS SIKERŐ e ss 1 y-u. 16 sz. e tatására. Cim 13727. szám alatv Mraecői iepok Nönyvesztályában Sek Mjonnan megnyilt 
Aaaabbrassói kiadóban. .............. 
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